



# Imperio

Año VIII • Número 2000 • ZAMORA • Domingo 6 de Junio de 1943 • Precio del ejemplar: 25 céntimos

**"Hay tan sólo libertades políticas en el Estado, no sobre el Estado ni frente al Estado."**

RAMIRO LEDESMA

## TRIUNFAL ESTANCIA DEL CAUDILLO EN TOLEDO

**Sus camaradas de promoción le rindieron un cariñoso homenaje en las ruinas del Alcázar**

**El general Yagüe le hizo entrega de la Medalla de la Virgen de Africa**

**Su Excelencia el Jefe del Estado pronunció un bello discurso**

TOLEDO, 5.—Ante la presencia del Caudillo se han celebrado esta mañana diversos actos con motivo del homenaje que la 14 promoción de Infantería rinde al que fué alumno de ella, Generalísimo Franco, conmemorando a la vez el 35 aniversario de su ingreso en la Academia y la jura de Bandera verificada el 13 de octubre de 1907.

La ciudad estaba totalmente engalanada. En los pueblos del trayecto las autoridades y el vecindario presenciaron el paso del Caudillo saludándole con aclamación.

Desde la Puerta Bisagra hasta la Catedral y el Alcázar Cubrían la carrera fuerzas de la policía Armada y una centuria del Frente de Juventudes.

A las nueve y treinta llegaron los generales y jefes de la promoción que fueron recibidos por todas las autoridades y jerarquías. En el Alcázar desayunaron sirviéndose el tradicional «café con migas» que se daba a los Cadetes de la Academia.

En Olías del Rey recibió al Caudillo el gobernador civil y jefe provincial, S. E. el Jefe del Estado venía acompañado por el primer jefe de la Casa Militar, teniente general Muñoz Grandes y el segundo jefe.

En la Puerta de Bisagra fué recibido por el gobernador militar, Ayuntamiento, delegados provinciales de F. E. T. y de las J. O. N. S. y dos centurias de Falange que fueron revistas.

La típica plaza de Zocodover se hallaba abarrotada de gente. A las once y cinco hizo su aparición el coche de S. E. El Ayuntamiento cumplimentó al Caudillo en nombre de la ciudad.

El Generalísimo que vestía uniforme militar, pasó en coche descubierta acompañado del Alcalde y continuó hasta la calle Arco de Palacio donde vistió a una compañía del Regimiento 44 con bandera y música.

En la Puerta del Perdón esperaban al Caudillo el Arzobispo-Primado con el Cabildo y jefe de la promoción 14, capitán general de la Primera Región,

**"La Historia de una nación no es cosa caprichosa: es sangre y ceniza que repartieron otras generaciones por el mundo"**

Mi general, queridos compañeros. Nada tan evocador como estos momentos en que han transcurrido 35 años de servicio, que en la vida castrense se coronan con el premio a la constancia militar, para que nos reunamos de nuevo en medio de estas piedras evocadoras de este Alcázar toledano, sede y centro de nuestra historia.

Recordaba nuestro querido compañero, el glorioso general Yagüe, aquellos años de adolescencia cuando corríamos por estas aulas y discutíamos por estos claustros en un sentimiento de amor y de exaltación a la Patria.

La obra así continuada, promoción tras promoción, de conservar íntegro el culto de la Patria y las puras esencias de un ejército destruido, pero jamás vencido, quedaron grabadas en el corazón de nuestras juventudes, de las promociones salidas de este centro que más tarde, en sus cuarteles como castillos roqueros conservaron vivo el espíritu de nuestra Patria, de esa Patria indestructible, que no se puede destruir porque no es un legado material, como Yagüe nos decía, sino un legado espiritual: Trozos de historia, glorias del espíritu que nos entregamos unas generaciones a otras para mantenerlo vivo, para engrandecerlo y para conservarlo.

Por eso la Historia de una nación no es cosa caprichosa, está grabada en piedra y en bronce; es sangre y cenizas que repartieron otras generaciones por el mundo. A nosotros, en nuestra edolescencia nos emocionaba en estas aulas contemplar

generales Yagüe, Bermúdez de Castro, Alonso Vega, Huguet y Sáenz de Auruaga así como jefes y oficiales de la plaza.

Acompañado de su séquito, del arzobispo primado, jerarquías y autoridades S. E. entró en la catedral bajo palio dirigiéndose a la capilla de la Virgen del Sagrario donde oró. Después se cantó una Salve.

El Caudillo ofreció a la Virgen un ramo de flores, cultivadas en las ruinas del Alcázar. El Primado le dió después la bendición.

Seguidamente, el Jefe del Estado por el mismo camino regresó al Alcázar siendo aclamado por la multitud que no cesaba de vitorearle.

A las once treinta y cinco se celebró una misa en el patio de Carlos V. En las ruinas ondeaba la Enseña Nacional. La promoción se hallaba formada en línea en el patio de la fortaleza.

La bandera la portaba el coronel de Estado Mayor don Alfonso Rey Pastor y era la misma de la Academia General que juraron el Generalísimo, los generales y jefes de la promoción.

La misa fué oficiada por el Capellán mayor de la Escuela central de Educación física don José Ces. Al lado del altar figuraban dos columnas que simbolizaban la presencia de todas las armas del ejército. A las doce terminó la misa y seguidamente el Caudillo depositó una corona de laurel sobre las ruinas de la escalera principal.

**Yagüe impone una medalla al Jefe del Estado**

TOLEDO, 5.—Después de la misa el general Yagüe, en nombre de la promoción, ofreció al Generalísimo una medalla de la Virgen de Africa con la siguiente inscripción: «La 14 promoción al Generalísimo: octubre de 1942». El general Yagüe pronunció unas palabras y a continuación el Caudillo le abrazó, pronunciando el siguiente discurso:

sobre todo estos paredones, aquellas lápidas como la del niño adolescente Afán de Rivera, muerto en nuestra Guerra de la Independencia, la del Capitán Moreno, fijada también en aquel muro que proclama el temple de la raza española para defenderse siempre y no rendirse. El recuerdo que en nosotros, de alumnos, despertó aquel alumno, el alférez Valverde que había compartido dos años de Academia con nosotros y que en el año 9 moría en Africa con todos los suyos, defendiendo su bloqueo.

Y nuestras inquietudes juveniles nos hacían marchar detrás de la gloria.

*Pasa a la página 8.ª*

## BAJO LA PRESIDENCIA DEL CAUDILLO SE REÚNE LA JUNTA POLITICA

**FUERON APROBADOS IMPORTANTES DECRETOS**

En la tarde de ayer y bajo la presidencia del Caudillo y Jefe Nacional se reunió en El Pardo la Junta Política de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Se estudiaron en primer término los proyectos de disposiciones, que debidamente informados, habían sido remitidos por las comisiones del Consejo Nacional.

Fueron aprobados los siguientes proyectos:

Proyecto de disposición creando la Tesorería General del Partido.

Proyecto de disposición crean-

**La 14 promoción reitera la jura de la bandera**

Después del discurso del Caudillo se verificó la reiteración de la jura de la bandera.

Todos los generales y jefes de la promoción desfilaron junto a la bandera a la derecha de la cual estaba el

*(Pasa a la página 8.ª)*

# SE HA PRODUCIDO EN LA ARGENTINA UN ALZAMIENTO MILITAR

**El Gobierno del presidente Castillo ha abandonado el país**

**La Junta militar creada respetará todos los acuerdos internacionales e incorporará la República a los planes de las naciones unidas**

MONTEVIDEO, 5.—Las tropas militares argentinas acantonadas al mando del general Rawson en Campo de Mayo en las proximidades de Buenos Aires, iniciaron en la noche del jueves al viernes un movimiento contra el Gobierno del presidente Castillo, que fué inmediatamente secundado por el ministro de la guerra, general Pedro Ramírez, y fuerzas de la guarnición de la capital.

**Lucha en las calles de Buenos Aires**

Las tropas de Campo de Mayo emprendieron la marcha sobre Buenos Aires, donde entraron a las nueve de la mañana del viernes. Luego de alguna lucha en las calles, ocuparon el palacio del Gobierno, después de haber sido ocupados algunos puntos estratégicos, especialmente en los barrios comerciales. Las fuerzas de la Marina adoptaron una actitud neutral, mientras que las de Aviación se sumaron de una manera pasiva al movimiento.

**100 muertos y 300 heridos en las calles de Buenos Aires**

Según noticias recibidas de Buenos Aires, en las luchas libradas en las calles de la capital se registraron numerosas víctimas cuya cifra se eleva a un centenar de muertos y a unos 300 heridos.—Efe.

**El presidente Castillo se refugió en un barco de guerra**

El presidente Castillo, que se negó a dimitir, se refugió con algunos miembros del Gobierno en el buque de guerra «Drummond» surto en el puerto y encargó del mando de las fuerzas gubernamentales al general

REGISTRO DE SOSPECHOSOS



Un individuo sospechoso ha intentado acercarse a la línea ferroviaria. Descubierto por la policía alemana es escrupulosamente registrado

## La industria guerrera alemana ha superado las exigencias del Führer

**Goebbels y Speer asisten a la festividad de las fábricas de armamento donde son condecorados nueve obreros**

BERLIN, 5.—Con ocasión de la imposición anual de condecoraciones a los obreros de las fábricas de armamento, fué organizada por el Partido Nacional Alemán una gran concentración en el Palacio de Deportes de Berlín. Nueve obreros, dirigidos de la industria de armamento, recibieron la Cruz de Caballero de la Cruz del Mérito de Guerra. Ante los asistentes de todas las clases del pueblo alemán los ministros Goebbels y Speer, expusieron el estado de los armamentos alemanes y los esfuerzos hechos por el pueblo

alemán para alcanzar la victoria definitiva.

Soeër dijo, entre otras cosas: «Los armamentos alemanes crecen de año en año y han alcanzado un nuevo récord en mayo de 1943. Hoy podemos declarar con orgullo que lo que el Führer había exigido en febrero de 1942 no solamente ha sido cumplido sino sobrepasado. Pondremos a disposición del Führer armas, tanques y submarinos nuevos, en grado tal que permitirá a nuestros soldados, no solamente sostener esta lucha sino alcanzar la victoria definitiva.—Efe.

**Se constituye la Junta Militar**

BUENOS AIRES, 5. (URGENTE S. E. T.)—La Junta Militar constituida en la Argentina está formada por las siguientes personalidades: Ex-ministro de la guerra, general de brigada Pedro Ramírez, general de brigada Antonio Rawson, general de brigada Edelmiro J. Rarrel y contraalmirante Benito S. Sueiro.—Efe.

**La personalidad del general Ramirez**

BUENOS AIRES, 5. (S. E. T.)—El general de brigada Pedro Ramirez

personalidad militar destacada en los acontecimientos que actualmente se desarrollan en la República Argentina, nació en la provincia de Entre Ríos el 30 de enero de 1884.

Desde 1901 a 1905, el hoy general, fué alumno del Colegio Militar Argentino, después de una carrera normal hasta que llegó al grado de mayor con el que sirvió en la Tercera División del Ejército desempeñando diferentes cargos en el Estado Mayor General.

Más tarde fué destinado como agregado aéreo de la embajada Argen-

*(Pasa a la página 8.ª)*

## Laval considera a Alemania como salvadora del mundo

**Asegura en su discurso que el triunfo de los soviets seguiría al de los aliados**

VICHY, 5.—El presidente del Consejo Laval ha pronunciado un discurso radiado en el que, después de recordar su política desde 1935 afirmando que ya entonces preveía la guerra y los destrozos, dijo entre otras cosas que las circunstancias actuales han impuesto la política de relevo y que ningún joven del reemplazo 1942 escapará a tal medida.

Añadió: «Se perfectamente que muchos franceses critican mi política, pero asumo íntegramente la responsabilidad de ella». Se ha dicho que los alemanes nos imponen nuevos sacrificios cuando es lo contrario. En

mis conversaciones con el Führer he conseguido la creación del primer regimiento del nuevo ejército francés y la renuncia a la idea de establecer una nueva línea de demarcación.

Refiriéndose al abastecimiento aseguró que no son los alemanes los responsables de la escasez sino el mercado negro, contra el que se va a emprender una represión implacable.

Al hablar de la situación internacional, dijo: «Ya sé que muchos franceses se alegran de lo que acaba de producirse. Después de haber confiado en Inglaterra, ahora ponen su esperanza en Estados Unidos y la U. R. S. S. Creen por lo de Túnez que pronto habrá de acabarse la guerra.

Igual pensaron el 8 de noviembre y sin embargo, después de que la traición de ciertos jefes entregó el África del Norte a los anglosajones, han precisado con un millón de hombres y grandes cantidades de material seis meses para vencer a las divisiones italo-alemanas. Si los aliados ganasen la partida, tendrían que enfrentarse enseguida con los soviets y el comunismo, que se instalaría en el continente.

Esta guerra, terminó, sólo puede finalizar con una paz, en que tanto los vencedores como los vencidos, no vuelvan a sentirse tentados con la idea de lanzarse unos contra los otros. Si yo hablase en nombre de una Francia victoriosa mi voz sería más fuerte, pero mi lenguaje no cambiaría. No se tienen noticias sobre el caso de Boisson, que figuraba en la lista de altos cargos cuya dimisión exigía De Gaulle, aunque quizás se considere peligroso tratar de destituirle por su influencia en el África.—Efe.

## El camarada Pamplona y Blasco cumplimentó ayer al doctor Arce Ochotorena

En la mañana de ayer el excelentísimo señor gobernador civil, jefe provincial del Movimiento, camarada Manuel Pamplona y Blasco se trasladó al Palacio episcopal donde fué recibido por el excelentísimo señor Obispo de Oviedo y Administrador de nuestra Diócesis doctor Arce Ochotorena al que cumplimentó sosteniendo con él una prolongada entrevista.

Rodolfo Márquez y nombró ministro de la Guerra al almirante Pincati.

**Ultimátum del general Rawson al presidente**

Al ponerse en movimiento las fuerzas revolucionarias, fué enviado un ultimátum al presidente Castillo, a quien por medio de un emisario le conminaba Rawson a modificar, en el plazo de cuarenta y ocho horas, su política exterior e interior, a la vez que le exigía la retirada de la candidatura del conservador Patrón Costas para la presidencia de la República. El presidente Castillo se negó rotundamente desde el primer momento a aceptar estas condiciones y a dimitir.—Efe.

**Mensaje de Castillo al Tribunal Supremo**

MONTEVIDEO, 5.—A bordo del buque de guerra «Drummond» el presidente Castillo, ha dirigido un mensaje al presidente del Tribunal Supremo, Roberto Repetto, haciéndole saber que se encontraba en el buque almirante de la escuadra argentina y que representaba a la única autoridad legal de la nación.

**El general Rawson forma una Junta general de Gobierno**

Le anunciaba igualmente, que el general Rawson por su parte constituía en la Casa Rosada, una Junta provisional de gobierno, formada por el propio general Antonio Rawson y los también generales Juan Carlos Bassi y Pedro Ramirez, éste último ministro de Guerra del Gobierno Castillo.

**Se declara el estado de guerra. Quedan interrumpidas las comunicaciones**

Seguidamente declaró el estado de guerra en todo el país y quedaron interrumpidas las comunicaciones regulares de Prensa entre Buenos Aires y el extranjero, así como las comunicaciones telefónicas.

**Se restablecen las comunicaciones**

BUENOS AIRES, 5.—Han quedado restablecidas las comunicaciones con el extranjero aunque sujetas a censura.—Efe.

**Varias provincias secundan el movimiento**

Parece que el movimiento ha sido secundado por las guarniciones del ejército de diferentes provincias. La flota de guerra no ha intervenido para reprimir el movimiento, como tampoco las fuerzas aéreas. Se anuncian importantes cambios en los altos mandos militares.—Efe.

DELEGACION PROVINCIAL DE EDUCACION POPULAR

Edad para asistencia de menores a espectáculos

Teniendo conocimiento esta Delegación que por diversas empresas de la provincia se mantiene un concepto equivocado de la edad que da lugar a la consideración de menores, se recuerda a empresarios y autoridades que, según la orden de la Vicesecretaría de Educación Popular de 28 de noviembre de 1942 (B. O. número 330), sólo les está permitido el acceso a los locales donde se exhiben películas autorizadas exclusivamente para mayores, a aquellos que han cumplido la edad de dieciséis (16) años.

Lo que se publica para conocimiento de las empresas, autoridades y encargados de la inspección de cines y espectáculos. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Zamora 5 de junio de 1943.

Se pone en conocimiento de cuantas personas tengan cuentas pendientes con la extinguida Jefatura de Propaganda, desde 1.º de enero de 1940 hasta el 30 de septiembre de 1942, las presenten por triplicado en esta Delegación, Avenida de Requejo núm. 4, antes del día 20 del mes actual.

Debiendo advertirles que la no presentación, o el no justificar debidamente sus respectivos créditos implicará la definitiva caducidad de los mismos. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Zamora 5 de junio de 1943.—El delegado provincial.—V.º B.º, el jefe provincial del Movimiento.

VIDA DE LA FALANGE FEMENINA

Clausura del cursillo de renovación de delegadas locales

Ayer por la mañana se celebró en el salón de clases de la Escuela de Mandos Ramiro Ledesma, el acto de clausura del cursillo que se ha venido celebrando para la renovación de delegadas locales.

Estuvieron presentes las 16 camaradas que en él han tomado parte ocupando la presidencia con la delegada provincial de la Sección Femenina, varias Regidoras provinciales y el Asesor de Sanidad, camarada Allué que pronunció la última conferencia del Cursillo.

Como final, la regidora de cultura leyó la Memoria del Cursillo y la Delegada provincial, camarada Pepita Cebrián, dió a las cursillistas las consignas para el desempeño de su misión en los pueblos terminando el acto con el Himno de la Falange arriándose las banderas.

IMPERIO en la provincia

FUENTESAUCA

La festividad de San Fernando

Para celebrar la fiesta de San Fernando, Patrón excelso de los camaradas del Frente de Juventudes, el día anterior por la tarde se dieron conferencias sobre la vida del Santo, que estuvieron a cargo de la regidora comarcal e instructora del Frente de Juventudes, camaradas Obdulio Hermandad y Pepita Toledano.

El día de la fiesta se celebró en la iglesia parroquial de Santa María del Castillo una solemne misa a la que asistieron todos los afiliados del Frente de Juventudes de la localidad, acompañados por las autoridades y jerarquías comarcales.

Intervinieron durante la misa los coros del Frente de Juventudes, estando el sermón a cargo del señor cura ecónomo don Benjamín Martín.

Al terminar la misa se organizó una brillante procesión en la que figuraron todos los niños del pueblo con sus respectivos maestros y autoridades, dirigiéndose todos a las escuelas graduadas y de párvulos donde se efectuó con gran solemnidad la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, leyendo la oración los directores de ambos centros.

Por la tarde y bajo la presidencia de los camaradas Prieto Villar, delegado provincial de Auxilio Social, Tola Bustos, delegado provincial de Administración del mismo servicio y García Madrid, jefe de almacén de Zamora, se efectuó también la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en los comedores y locales de Auxilio Social, dándose al acto gran solemnidad, por cuyo motivo se sirvió a los niños una comida extraordinaria.

Las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús que fueron entronizadas en este día fueron costeadas en su totalidad por el Ayuntamiento de la localidad.

DELEGADO DE P. y P. TORO

Primera Comunión

En el convento de los Escolapios de esta ciudad hizo su primera comunión el pasado jueves, festividad de la Ascensión, el niño Venancio Acevedo Lejarza, de ocho años de edad, hijo de nuestro estimado y buen amigo don Venancio Acevedo, propietario del acreditado Hotel Palace de nuestra capital.

Le dió el pan de los Angeles un reverendo Padre Mercedario que le dirigió un fervoroso elocuentísimo. El niño vestía un elegantísimo traje blanco.

Nuestra enhorabuena para los padres y para el niño la expresión de nuestro deseo que recuerde siempre ese día, el más feliz de su vida.

BUSTILLO DEL ORO

Una novillada interesante

Se celebró la novillada anunciada con reses de don Joaquín Muñoz, que salieron fáciles y con buen estilo, excepto la última que era peligrosa y difícil.

Actuaron los dos hermanos «Roma-»

neros» tan aplaudidos en nuestra provincia.

Alfonso Ramos, (El Romonero) se despidió en esta tarde de los toros, dejando con su última actuación gran recuerdo entre los buenos aficionados; de capote, como siempre, muy valiente, un par con estilo voluntad y valor; con la muleta una faena breve, pero voluntariosa.

Patri (Romanero chico) muy joven pisa con soltura la arena; necesita un poco más de entrenamiento y seguramente pronto tendrá Zamora con él el fenómeno de los novilleros pues demostró valor desmedido en un ayudado, uno por alto y un molinete de puro estilo belmontino.

Paco Benavides, muy valiente en unos muletazos de superior estilo, que demuestran su torero fino de escuela sevillana.

Los madrileños A. Martín (Martinito) y Carro Moreno, que sufrió un varetazo sin importancia, mostraron en lances inmejorables poseer un torero fino y de buen estilo. Márquez II estuvo oportuno en los quites y en general hubo aplausos para todos.—FELIX ASATEGUI PRADA.

¿Qué opinan los toreros de los críticos? ¿Cuál es el mejor torero actual a juicio de la crítica? «Plumas» y «Espadas» cruzan sus opiniones sobre las páginas del extraordinario de «SI», el suplemento semanal de «ARRIBA» del próximo domingo día 6 de junio dedicado a

LOS TOROS

en que figuran también interesantes trabajos de destacados escritores. Composiciones de los mejores poetas actuales. Páginas de humor etc... El extraordinario de «SI», del domingo 6 de junio será tema obligado en todas las conversaciones sobre TOROS.

Para regularizar el abastecimiento de fruta de la capital

Con objeto de regularizar y hacer completo el abastecimiento de fruta en nuestra capital, el excelentísimo señor Gobernador civil, Jefe provincial de la Falange, camarada Manuel Pamplona y Blasco, recibió en la tarde de ayer en su despacho oficial a una comisión de fruteros con los que trató estudiar el problema en todos sus aspectos, adoptó importantes medidas encaminadas a tal fin y que redundarán en un abastecimiento más completo de nuestros mercados de fruta.

Toda mujer elegante, Vd. también lo es, espera todos los meses con verdadero interés, la aparición de su Revista: la aparición de «Y»

Farmacias de guardia

Durante la presente semana corresponde turno de guardia, a los señores farmacéuticos siguientes: Tomás Gutiérrez, Cuadrado y Nieto.

Para el despacho nocturno en las farmacias de guardia es indispensable la presentación de receta.

Estancos

San Andrés, Santa Lucía y San Torcuato.

CUPON PRO-CIEGOS SORTEO DEL DIA 5

EL NUMERO PREMIADO ES EL 752

PRECIOS DE LOS TEJIDOS DE ALGODON

Los precios de la confección en tejidos de algodón aparecidos en nuestro número de ayer pertenecen a una fecha atrasada y han sido ya anulados. En relación con estos precios publica mos hoy una nota aclaratoria del Sindicato provincial Textil.

LA PRIMERA VUELTA A LA MANIVELA DE TODAS LAS PELICULAS NACIONALES SE LA PRESENTA A USTED ÚNICAMENTE, EN EL MOMENTO DE MAYOR ACTUALIDAD, «PRIMER PLANO». LA REVISTA CINEMATOGRAFICA DE HOY.

Vida Sindical

Sindicato provincial Textil DE INTERES A LOS COMERCIANTES DEL RAMO TEXTIL

El «Boletín Oficial del Estado» número 150, de 30 de mayo de 1943, publica lo siguiente: «Orden de 29 de mayo de 1943 por la que se dictan normas para la venta de prendas confeccionadas con tejidos de algodón».

Excelentísimo señor: La aplicación de la Orden de esta Presidencia del Gobierno de fecha 22 de marzo último («Boletín Oficial del Estado» del 25), sobre fabricación y venta de prendas confeccionadas con tejidos de algodón y el desarrollo del artículo séptimo de la misma, determinado por la resolución de la Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio de fecha 30-4-43 («Boletín Oficial del Estado» de 3 de mayo), han motivado diversas peticiones cursadas a través del Sindicato Nacional Textil por las que se solicitan se autorice al comercio en general a vender a precio de factura de su proveedor todas las confecciones a que afectan la reducción determinada en el mencionado artículo séptimo, y considerando conveniente acceder a lo solicitado en razón a las circunstancias que han contribuido en la adquisición por el comercio de las mencionadas prendas.

Esta Presidencia del Gobierno, a propuesta de la Junta Superior de Precios, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Las prendas confeccionadas que en virtud del artículo séptimo de la Orden de la Presidencia del Gobierno de fecha 22-3-1943 (Boletín Oficial del Estado del 25), y artículo tercero de la resolución de la Secretaría General Técnica de 30-4-1943 (Boletín Oficial del Estado del 3 de mayo), han de venderse con reducción de precios, podrán liquidarse por el comercio en general desde 1 al 30 de junio ambos inclusive, con una reducción del 25 por 100 sobre el precio de venta al público, haciéndolo constar sobre la misma etiqueta de la prenda.

Para la venta al público de estas prendas se seguirán todas las normas fijadas en el artículo tercero de la resolución de la Secretaría General Técnica de 30-4-1943 (Boletín Oficial del Estado del 3 de mayo), sustituyendo la reducción que debe figurar en el cartel por la del 25 por 100 anteriormente citado.

Se exceptúan de lo indicado todas las prendas confeccionadas por la misma entidad mayorista o detallista que las vendan directamente al público, las cuales continuarán vendiéndose con la reducción del 50 por 100.»

Lo que se hace público para conocimiento de todos los industriales del Ramo Textil de la provincia.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Zamora, 5 de junio de 1943.—El Jefe Provincial del Sindicato.

CONSAGRACION DE ZAMORA AL SAGRADO CORAZON DE MARIA

ACTOS QUE SE CELEBRARAN HOY

Con motivo de dar fin el solemnisimo Triduo organizado para Consagración de la Diócesis de Zamora al Sagrado Corazón de María, hoy domingo se celebrarán en nuestra capital los siguientes actos:

- 1.º Por la mañana, a las horas fijadas por los párrocos, misas de comunión en todas las iglesias.
2.º Por la tarde, A LAS SIETE Y MEDIA, acto final del Triduo en la S. I. Catedral, oficiando de pontifical el excelentísimo señor Administrador Apostólico.
3.º Acto seguido, la procesión por las calles de Plaza de la Catedral, Rúa de los Notarios, Plaza del Magistral Erró, Ramos Carrión, Plaza Mayor, Renova, Sagasta, Santa Clara, Benavente y Plaza del General Primo de Rivera.
4.º El acto de Consagración será leído por el excelentísimo señor Obispo de Oviedo y Administrador Apostólico de Zamora doctor Arce Ochotorena, en la Plaza Mayor al llegar la procesión a la misma.
5.º En la Plaza del General Primo de Rivera será despedida la Santísima Virgen con el canto de una plegaria de fervor popular.

CRONICA DE ROMA

Pantelaria, bastión del Eje en el Mediterráneo

Se prevee una acción angloyanqui contra la pequeña isla

Por Luis DE LA BARGA

(Especial para IMPERIO.—Recibida por teletipo).

ROMA, 5.—No hace falta ser muy diestro en temas estratégicos para darse perfecta cuenta de la importancia de los partes oficiales de estas últimas jornadas. Un nombre —Pantelaria— asoma a la prosa ceñida de los comunicados bélicos, y una nueva e irreparable ansiedad expectativa enciende el corazón de Italia. Llave central del canal de Sicilia, la diminuta isla de Pantelaria atraviesa en estos momentos el peligro terrible de la preparatoria ofensiva aérea y el episodio no menos dramático y aleccionador del bombardeo naval. Al compás angustioso de esta espera incierta, los 64 kilómetros cuadrados de Pantelaria vibran con ira militar sobre el enemigo que, desde el mar y el cielo, intenta cuando menos, anular el poder estratégico de la isla.

Porque hablar de Pantelaria—Peñón mediterráneo bautizado con la mejor retórica mussoliniana—es tanto como referirse a una de las fortalezas adelantadas que protegen la intangibilidad de Italia. Al igual que Lampedusa, aunque de mayor extensión, la isla de Pantelaria está habitada en su casi totalidad por una población castrense, aguerrida y disciplinada. Y que supo utilizar su poderoso «atrezzo» bélico sobre las aguas del Mediterráneo. La política militar del fascismo convirtió a esta isla en avanzadilla marítima de la península italiana. Su especial y privilegiada situación geográfica encontró en la mente militar de la Italia mussoliniana razones suficientes para convertir aquellas rocas no sólo en pujante bastión defensivo de la península, sino también, y simultáneamente, en base avanzada ofensiva sobre África.

A los mejores éxitos navales de Italia en el Mediterráneo ha ido dando muchas veces en el anónimo asociado el nombre de Pantelaria.

Tanto en los momentos de ofensiva victoriosa como en los dramáticos repliegues finales, la diminuta y fortificada isla ha jugado un papel de primerísima importancia en orden a la suerte alterna de la campaña africana. Pantelaria, pues, no es sólo una pieza de importancia casi vital en el enconado ajedrez bélico de nuestros días, sino también un recuerdo emotivo y vigoroso en la historia inacabada de esta guerra.

Sin alcanzar en nuestras previsiones otros supuestos objetivos de las potencias aliadas—que caminos tiene no sólo la mar, sino también la tierra hay que imaginar que la existencia de Pantelaria en manos italianas constituye un gravoso derecho de peaje que las flotas enemigas tienen que pagar. Aunque no sea más que por esta razón, la especial y terrible ofensiva aérea sobre Pantelaria representa una operación de interés innegable para el mando anglo-yanqui. Armas y pechos italianos defienden las más hoscas y terribles escarpaduras de la isla. La defensa anti-aérea, prodigándose en estas duras jornadas, canta la irrevocable decisión de vender a muy alto precio la cotidiana violación del breve cielo isleño. Cañones de largo alcance responden a las andanadas enemigas.

Pero si la ofensiva aumenta de intensidad, ¿hasta qué punto, sin más ayuda que los dispositivos propios, puede seguir manteniéndose imbatida Pantelaria? ¿No habrá llegado el momento, caso de que las intenciones enemigas se dibujen con mayor precisión de que entren en juego para salvar a la isla inmóvil y artillada otras islas tan artilladas como ella, pero no inmóviles precisamente?

Sea cualquiera el fin o la suerte de Pantelaria una cosa ya se destaca con fuerte relieve: La decisiva voluntad defensiva de Europa, aun en sus avanzadillas más despegadas.

SWISS REUNIDAS RELOJES SUIZOS 10 AÑOS GARANTIA ENVIOS POR CORREO HASTA SU DOMICILIO FACULTAD DE DEVOLUCION PIDA CATALOGO GRATIS HERNANI GUIPUZCOA

«MARCA», es el único diario español presentado completamente en huecogrado.

Cartelera de la Empresa SANVICENTE S. L.

Teatro PRINCIPAL 1765

HOY, a las cuatro: Butaca 1,35 LAUREL y HARDY EN EL OESTE Tolerada menores, en español

A las 6, 8 y 11. Exito clamoroso de la Superproducción americana 1942 de Alexander Korda, en español

PARAISO PARA DOS por Jack Hulbert y Patricia Ellis

NUEVO TEATRO 1315

HOY: Estreno sensacional C. F. A. en español

DIAMANTES Por la bellísima Davis Duranti y Laura Nucci Una película de calidad

MAÑANA: La estrella de estrellas

RAQUEL MELLER que con sus canciones llevó su fama a todos los rincones del mundo se presenta en TEATRO PRINCIPAL con un selecto repertorio y un conjunto de excelentes artistas de variedades. No deje de ver a RAQUEL MELLER

Mañana: en Teatro Principal

HIGIENE PERFECTA DE LOS DIENTES "Esmaltina" PASTA BLANCA Y ROJA FORMULAS DEL DOCTOR IRIGOYEN... MEDICO Y DENTISTA (495)

Banco Español de Crédito CAPITAL 200.000.000 de pesetas RESERVAS 90.258.000 400 Sucursales establecidas en España y Marruecos Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa Compra y venta de Valores españoles y Extranjeros. Cuentas Corrientes. Cartillas de Ahorros. Depósito y Custodia de Valores. Descuento y Negociación de letras e c. SUCURSAL DE ZAMORA: Plaza de Sagasta, número 24 (esquina a San Gil)

Sanatorio Quirúrgico del NIÑO JESUS Director: J. Rivera RAYOS X De D.º a D.º de CUATRO a SEIS Teléfono 1354, Avenida de San Pablo, 1

CHATARRA DEPOSITO REGIONAL COMPRA VENTA DE MAYOR Y MENOR PASO DE LAS TRES CRUCES, NUMERO 7 y 9 ZAMORA

PRIMER ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR D. GREGORIO LOPEZ GUERRA (INDUSTRIAL DE ESTA PLAZA) Que falleció el día 8 de Junio de 1942, a los 54 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos - D. E. P. - Su apenada esposa, doña Felisa Calvo del Río; hijos, Francisco, Petra y Gregorio; hermanos, don Daciano, don Antolín y don Pascual; hermanos políticos, don Arsenio Utrera, doña Petra Calvo, don Daniel Carril, doña Luisa Calvo, don Florencio Calvo (industrial de esta plaza) y doña Tránsito Moralejo; sobrinos, tíos, primos y demás familia, Suplican a sus amistades una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia al funeral de Cabo de Año que tendrá lugar el próximo día 8 de los corrientes, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Lázaro, por cuyos favores de caridad cristiana les vivirán agradecidos. Zamora, 6 de Junio de 1943.



## MODELOS DE PRIMAVERA



He aquí un bellissimo modelo para la playa, en primavera o verano. Traje de dos piezas. Grandes gafas ahumadas. Sombrero exótico de paja. Peinado alto y cómodo... Y gran número de collares...

## Carta abierta a mi único amigo...

Por ELENA

Querido amigo: Ayer estaba un poco triste y abrí un libro para borrar los pensamientos *mios* de mi cerebro... y... los pensamientos que recibí eran demasiado iguales a los que quería olvidar. Cerré el libro, busqué otro en contraste y entonces creí haberme desdoblado y me pareció pensar dos veces a un tiempo...

Sentí un sudor inusitado recorrer mi cuerpo. ¿Me estaba trastornando acaso?

### Lo que dijeron los filósofos...

**Siempre hay un poco de locura en el amor, pero siempre hay también un poco de razón en la locura...**

NIETZSCHE.

**Si se juzga al amor por la mayor parte de sus efectos, más bien se asemeja al odio que al cariño...**

LA ROCHEFOCAULD.

**En una vida sin penas, acaban por relajarse las cuerdas del alma...**

KELPLER.

Dejé los libros y me asomé a la ventana. Miré hacia arriba. Respiré fuerte como para cambiarme completamente, como para oxigenar hasta la última partícula de mi ser y tuve deseos de reír al darme cuenta de que para curar mi pasajero mal moral, me entretenía, después de un pequeño intento intelectual en remedios que sólo atañían al cuerpo. Mas, después de un breve reflexionar noté que uno y otro camino eran buenos con tal de acertar con la verdadera raíz de mi tristeza.

¡Llegué a una conclusión desoladora: estaba aburrida...

¡Qué mal tan simple!

Entonces giré el botón de la radio para escuchar lo que el mundo me dijese. Pero, nadie hablaba—¡cosa extraordinaria en estos tiempos!—y tuve que escuchar una música llena de languideces y voluptuosidades tropicales que aumentó el relajamiento de estado de ánimo.

Algo contrariada ya, cogí el bolso, salí a la calle y me dirigí a casa de una amiga. Pocos momentos después de hablar con ella me di cuenta de que se hallaba en una situación parecidísima a la mía... Es decir, su tristeza era mucho más aguda que la mía propia...

Me marché de allí descorazona-

da. Por el camino, un nombre vino a mi imaginación. En el primer teléfono marqué tu número, pero, no estabas... Volví a casa y me puse a escribir despacio...

A medida que las letras ennegrecían el papel reflejando lo que había en mi interior sentía un alivio, un sosiego, una calma, casi una felicidad que nunca hubiese podido imaginar.

¿No querrás nunca leer lo que escribí anoche para ti?..

Te espera,

Adelina.



TRAJE para la noche con capucha. Es extraordinario su aire simpático y juvenil. El talle, muy ceñido, marca los frunces del cuerpo y los grandes pliegues de la falda. La manga larga lleva en el puño, como en el reborde de la capucha, un ligero adorno de gorguera encajonada.

## ANALISIS GRAFOLOGICO

Por el Profesor BALMES

**DON QUIJOTE.**—He leído con interés todas esas desdichas que te pasan y para solución de las cuales has podido recurrir al famosísimo e inteligente Rosa de Oro que te daría soluciones concretas a tu caso; accedo a lo que me pides y aquí tienes mi fallo grafológico.

Estás dotado de mucha lógica y eres enérgico y reservado. Eres orgulloso aunque no antipático ya que eres bastante afable, quizás sea tu tenacidad lo que te lleva a cometer ciertos impulsos debido a tu emoti-

vidad; por último tienes mucha habilidad manual.

**ILONKA.**—Tus juicios son claros y tienes amor a lo estético. Estás dotada de mucha lógica y tienes un carácter emprendedor y espiritual. También eres muy reservada y algo mentiroso debido a tu vanidad, y como consecuencia miras para tí y ante los demás eres desconfiada.

**MARIA ANTONIETA.**—Recibí tu simpática contestación a mi fallo que me ha alegrado sea tan veraz. Digo simpática porque después de las veces que me lo repites a mi yo no puedo ser menos y corresponder. Yo no sé quien puedes ser (aunque tú sí sabes quien soy yo por los datos que presentas en tu escrito) pero desde luego no intento desmentir mi personalidad y veo que en efecto eres un gran detective. ¡Buen caso! ser conocido sin saber quien me conoce aunque le conozca. En fin misteriosa María Antonieta estoy siempre a tu disposición.

## Buzón de las confidencias

POR ROSA DE ORO

**PARA «BLANCA».**—Muy bien está y muy interesante es tu artículo sobre Olivia. Lo publicaremos pronto. Tu último cuento aun no lo he podido leer. ¿No es tu propio pseudónimo lo que significa esa palabra que me dices consulte en un diccionario...? ¿He de relacionar eso con una carta recibida hace muy poco a la que no he hecho referencia...? Como verás también yo sé ponerme enigmático.

Y aquí tienes ahora lo que Tim, me manda desde Madrid, después de leer la respuesta que te di la semana pasada:

«De Tim para Blanca: Tenía razón el amigo Rosa de Oro, al suponer que me harían gracia tus apreciaciones sobre mi aspecto detectivesco. ¡Pero si yo voy a un circo y tardo veinte minutos en encontrar la pista...! Por otra parte nunca logré averiguar quién fue el osado que se quedó en la Redacción con mi lapicero... y cuantas veces he pretendido descubrir tu personalidad he fracasado rotundamente. Ni detective y «despistado»; de verdad. Estoy a tu disposición para todo lo que te interese de la Escuela. No dudes en preguntar lo que sea y veré la manera de constestarte. Para que vayas familiarizándote con estas cosas te enviaré los diarios que aquí hacemos titulados, según apuntó Rosa de Oro, «España Una», «España Grande» y «España Libre»...»

Tim, como ves, es muy modesto. Yo puedo asegurarte que desde el primer momento en que se propuso adivinar quién eras, tuvo una sospecha no descaminada que ahora, hace muy pocos días, he sabido era completamente exacta...

Como comprenderás fácilmente todo esto lo escribí la semana pasada. Fue tal el número de consultas recibidas que me vi obligado a intercalar el consabido y molesto «pasa a la página tantas»... Pero ni aun así fue posible meter todo... Desde entonces tengo algo nuevo que decirte. Primero, que Tim ha cumplido su promesa y me ha remitido tres ejemplares del periódico de la Escuela, para que te los entregue, ¿quieres decirme cómo puedo cumplir su encargo...? Lo segundo es que he leído tu cuento policiaco periodístico... ¿Me dejas que te diga otra vez que eres extraordinaria...? Yo te felicito efusivamente y te auguro un brillantísimo y destacado porvenir... Sin cumplidos y sin bobadas te aseguro que hay en tí una promesa de gran novelista ágil, con una imaginación magnífica—¡y hay que ver lo poco que abunda hoy la imaginación!—y sobre todo con una noción de ritmo admirable... Te prometo que publicaremos pronto los dos cuentos. Lo de Olivia aparecerá en la primera página cinematográfica que ya está «preparadita»... No sé si podré anunciártela para la próxima se-

mana... Mi felicitación y mis saludos... Mis excusas también por el retraso en la respuesta.

**PARA «MARUXIÑA».**—El profesor Balmes, ha tenido sumo gusto en dedicarse por entero a estudiar tu configuración grafológica apenas regresado de su largo viaje por el Sur... Yo he preguntado a mis asesoras de modas—una de ellas se llama también Maruja y es galleguina como tú—y me han contestado lo siguiente: se llevarán principalmente peinados cortos; seguirán predominando los de «nunca libre» y a los rostros alargados les conviene un peinado recogido, corto y abultado para evitar que predomine la dimensión vertical. ¿Quieres algo más...? Rosa de Oro, en este caso, no es más que una divisa y no quiere significar «Rosaura» por lo que acertaste suponiendo que no soy una mujer.

También a tí te debo una explicación por esta tardanza. El profesor Balmes y yo te dedicamos nuestra respuesta en el mismo día, pero él tuvo más suerte y la suya apareció mientras la mía se quedaba «ainédita»... ¿Me perdonas por esto que no es ingratitud, sino imposibilidad...?

**PARA «BERTA».**—Sigo llamándote por tu primer pseudónimo. He recibido tu cuento con tu amable cartita. Aun no he podido leerlo. Lo siento y estoy seguro de que me perdonarás. Te prometo que en la próxima semana no dejaré de darte mi opinión. Estate segura de que te complaceré en lo del nombre.

Tengo que añadir a la respuesta anterior, puesto que ha pasado una semana, que cumplo mi promesa diciéndote lo siguiente: He leído tu cuento, me gusta, es bastante irreal y me da la impresión de que eres muy joven. Desde luego es publicable y aparecerá en cuanto el espacio lo permita...

**PARA «NINES».**—Puedes preguntar todo lo que quieras. Este buzón de las Confidencias, admite toda clase de interrogantes y yo, procuro siempre responder lo mejor que puedo... Ya sabes que todo lo relacionado con el nacimiento, la infancia y la mocedad del Cid anda siempre flotando entre el campo de la Historia y el campo de la leyenda... Aquí se afirma que el Cid fue armado caballero en la iglesia de Santiago el Viejo, del Barrio de Olivares—la de el Burgo es del siglo XIII—y que allí veló sus armas... De sí ello es cierto o no, so-

lamente Rodrigo Díaz de Vivar podría dar fe... Gracias por tus elogios para mi tierra, que pueden valer en todo para la tuya.

No sabes cómo siento que también mi respuesta para tí se quedara fuera la semana pasada. Precisamente por ser tu primera consulta me habría gustado complacerte más rápidamente...

**PARA «N. DE ESCARLATA».**—He recibido tu carta acompañada de la nota para «Blanca». Como mi respuesta de hoy para ella es muy extensa dejo la transmisión de tu nota para la próxima semana. En efecto «Blanca» quiere ser también periodista como tú y tengo la seguridad de que llegará muy arriba porque sus escritos valen mucho...

De tu caso aun no sabemos nada. Creo que dentro de unos días o, mejor dicho, el próximo domingo podré decirte algo concreto o escribirte directamente.

Puedes estar seguro de que no nos olvidamos de tí. Estamos interesados todos en ayudarte y lo lograremos. Estate tranquilo. Escribe todo lo que puedas, estudia y trabaja mucho. Puedes escribirme siempre que te parezca bien aunque yo, por falta de tiempo no te conteste más que por este medio... Saludos.

**PARA «ILONKA».**—Repito las palabras que dije en mis dos respuestas anteriores: tus cartas son muy interesantes y esta segunda es digna de ser tratada con detenimiento. No es preciso que te diga cuanto te agradezco las amables palabras que me dedicas inmerecidamente. Ya me sospeché yo que no era posible eso de no tener ningún conflicto sentimental. ¿Quién hay que no haya tenido alguno...? Y cuanto más joven, más. Gracias por la confianza que en mí pones y te aseguro que no me he reído ante tu teoría sobre el confidente: siempre creí yo también que las más íntimas confidencias se hacen a los desconocidos, a esas gentes que uno se encuentra en los viajes o a quienes, como yo, ocultos tras el pseudónimo, somos desconocidos siempre...

Tu caso me parece interesante y raro. Hace muy pocos días he contestado a otro semejante. ¿Cómo imaginar las causas que motivan el que ese hombre que dice estar enamorado, no venga a verte...? Es difícil y es fácil, a la vez. Muchas veces, nosotros, aún deseando acudir a ver a la persona que amamos, nos encontramos frente a imposibles de muy diversa índole que nos lo impiden. Mucho más siendo como él es militar.

Mientras estubo en Rusia y fuiste su Madrina, podía suponerse que en sus confesiones influyera la gratitud que te debía; pero si ello hubiera sido

así, es seguro que al regresar a España se habría olvidado pronto de tí. En cambio sigue recordándote y escribiéndote con el mismo entusiasmo y mayor frecuencia, interesándose por tí y pidiéndote que no dejes de escribirle. Me parece que esta constancia es señal evidente de un gran interés, puesto que si no quisiera escribirte habría encontrado ya mil excusas para dejar de hacerlo. La fecha prometida para venir a verte está bien próxima. Espera a ver si cumple su promesa. Desde luego los primeros días del encuentro te sentirás muy extraño. porque sucederá que si por carta sois íntimos amigos y os lo habréis contado todo, así, personalmente, sois desconocidos enteramente y pasaréis por momentos de violencia. No obstante, él se encargará de que eso pase pronto y es seguro que con la visita vuestra amistad se consolidará y... ¡Dios dirá...!

¿Tú eres muy joven, verdad...? Creo que esa es la explicación de lo que te sucede hablando con tus amigos. En primer lugar hay una falta de costumbre, de tratar con ellos. Después hay una autosugestión terrible. Tú has creído que eres muy serio y que no se te ocurre nada y pensando en eso, haciendo esfuerzos por evitarlo, lo que consigues es preocuparte y aparecer más serio aun de lo que

(Pasa a la página 6.ª)

Una visita al

PALACIO DE LA MODA

«MARI-MERCE»

El próximo domingo publicaremos en esta página una amplia información bajo este título.

## COLLARES



Vuelve a ocupar primer plano en la moda femenina esta prenda que últimamente se había visto poco: el collar.

STAS tres graciosas fotografías nos muestran la diversidad de colores y de formas que las nuevas «perlas» toman al retorno y, también, cómo influye el collar en el realce de la belleza del rostro, del cuello y de los hombros...

# Discurso de las Armas y las Letras...

## Castilla en su milenario Castilla la gentil

Por AZORIN

Por Juan DOMINGUEZ BERRUETA

Como se cumplía el milenario de Castilla, el poeta ascendió desde su huerto de naranjos y palmas, orillas del Mediterráneo, hasta las parameras castellanas. Ansiaba tornar a ver los álamos tembladores junto al río, el espacioso ejido en la aldea, el ruinoso castillo de su mota: uno de tantos castillos en una de tantas motas, Peñafiel, Torrelabán, Medina del Campo. Se hallaba ya el poeta en la vieja ciudad; había llegado poco antes de media noche, se encontraba a más de mil metros sobre su mar latino. Y como ya no era hora de ver nada, se acostó. Su sueño, en cama extraña y con deseos vehementes de nuevo día, fué tenue e intranquilo; no sabía por momentos dónde se encontraba: si en Castilla o en Levante; si entre trigales o entre naranjos. Pero todo, naturalmente, era España. En las últimas horas de la madrugada creyó escuchar, no sabía dónde, el latir de un can. Se extinguió el lejano ladrido y comenzó a percibir una rayita blanca en las maderas del balcón; le habían dado en el hotel un cuarto allá arriba, en el último piso. Se levantó y abrió la ventana; encima de la mesa tenía el libro que había traído como viático espiritual en su viaje. Se titulaba: *Historia del origen y soberanía del condado y reino de Castilla, y sucesión de sus condes hasta su erección a la real dignidad de reino*. Estaba impreso el libro el año 1875, en Madrid, y su autor era Diego Gutiérrez Coronel, presbítero y comisario del Santo Oficio de las Inquisiciones de Corte y de Cuenca. Abrió el libro al azar y principió a leer: «Es tan constante y calificada la ascendencia del rey Don Pelayo, por su línea recta de barón de los duques de Cantabria, que no puede tener mérito alguno cuando se oponga a ella... El poeta tenía por máxima: «El pasado en lo presente; lo presente superando al pasado». Evoquemos con honra el pasado que merezca evocación honrosa; una vez honrado ese pretérito, tratemos de superarlo.

cinaba la aurora con su rosicler. Y en este punto, abierto el balcón, de cara a Oriente, recibió también, en el profundo silencio del amanecer, los agudos sonos de un clarín, tal vez sonante en próximo cuartel, que anunciaban diana. Y éste fué para nuestro poeta el segundo símbolo de Castilla que arribaba hasta él al romper el día.

El cielo estaba límpido, sólo unas nubecitas rosadas y redondas se veían en el horizonte. No había que perder tiempo; gustábanle al poeta estos primeros momentos de la mañana, cuando el día está virgen y pristino aún. En la calle ya, el poeta anduvo a la ventur; sentía, al ponerse en contacto con el ambiente de Castilla, una dulce voluptuosidad; compaginaba, según su norma, el pasado con el presente. Veía el pasado en las callejitas torcidas y pinas; sentía lo actual en la sensación de un superar incesante. En la hermandad de uno y otro elemento, dentro del área de Castilla, dentro del ámbito de España entera, consideraba el poeta que estaba la verdadera percepción de la Patria. Había llegado a la Catedral y se encontraba ya en una de sus hondas y apartadas capillas; en el centro, sobre sepulcro de alabastro, reposaban un caballero y su mujer; tenían a los pies, como emblema de la fidelidad, un perrito acostado. El tiempo iba pasando, y los fieles, que al comienzo eran raros, se veían por grupos en el crucero y en las capillas laterales. Pero ya nuestro poeta llevaba en lo más hondo de su ser, la esencia más pura de Casti-

lla: la evocación de varias generaciones, de millares y millares de brazos que habían trabajado en la erección de esta Catedral.

De nuevo en la calle, anduvo como antes, sin rumbo. La soledad y el silencio le atraían en las calles excéntricas. En una callejita an-

Burgos, «Cabeza de Castilla», Caput Castellae, es la ciudad tipo de la historia castellana. Allí el solar del Cid. Allí la Catedral fundada en 1.221 por Fernando el Santo, con el obispo don Mauricio, donde estuvo la Iglesia de Santa María. Allí Santa Cadea, donde la famosa Jura exigida por el Cid al rey Alfonso VI, de que no había tomado parte en la muer-

te de su hermano don Sancho de Castilla asesinado por el traidor Bellido Dolfos en el cerco de Zamora.

Allí Fernán González, el Conde de Castilla, y su fundador. Recordemos el encanto del Poema, escrito por el «mester de clerecía», entre 1.250 y 1.271.

Fernán González héroe de la independencia castellana, criado en un monte, sin saber su origen, hasta la edad juvenil, viene a salvar a Castilla. Pelea contra Almanzor, y contra don Sancho de Navarra. El rey de León don Sancho Ordáñez llama a Fernán González a las cortes, a donde acude, mal de su grado, porque «era muy fuerte cosa, la mano de besar».

El rey se enamoró de un azor y un caballo de Fernán González. Se convino en la venta, que el de León había de pagar al de Castilla a plazo fijo, y en caso contrario, cada día que pasara se doblaría el precio. Olvidado don Sancho del pacto estipulado pasaron siete años. Y cuando quiso pagar no tenía dineros suficientes. Hubo de resignarse a conceder la independencia del Condado de Castilla.

La Reina de León propone a Fernán González el casamiento con su sobrina doña Sancha. El de Castilla, en el camino de las bodas es preso por los navarros. Un Conde de Lombardía, concerta con la infanta librarlo de la prisión, y la infanta aun a riesgo de su vida lo consigue, huyendo con Fernán González a Castilla. En su huída, refugiados en la

espesura de un bosque, encuentran un arcipreste que pone por precio de su silencio la honra de la infanta, y muere a manos de Fernán González. Los castellanos celebran más tarde las bodas del Conde, y la Infanta, con grandes fiestas.

Los navarros son vencidos por el conde, y su rey prisionero en Burgos es libertado por su hermana Doña Sancha. Fernán González sigue vencedor.

«Uniso Dios al buen Conde está gracia faser, que moros nin cristianos non le podían vencer».

He ahí una idea del cantar de gesta, obra sin duda de un monje de Arlanza, utilizando las leyendas que cantaban los juglares.

El antiguo romance da cuenta en estos términos de la liberación del Conde de su prisión.

«Juramento llevan hecho, todos juntos a una voz de no volver a Castilla sin el Conde, su señora».

Eran los castellanos, que iban en su busca, y habían hecho una estatua de piedra, a imagen suya.

«La imagen suya de piedra llevan en un carreton resuellos, sin atrás no vuelve de no volver ellos, non, y el que paso atrás volviere que quedare por traidor».

tratando van del concierto del caballo y del azor, si ha de hacer libre a Castilla del fendo que da a León».

«Y antes de entrar en Navarra toparon, junto, al mojon al conde Fernán González, en cuya demanda son con su esposa doña Sancha, que con astucia y valor le sacó de Castroviejo con el engaño que usó».

«Do venis mis castellanos? Díga desmo por Dios».

«Bamos, señor, por vos a quedar presos o muertos o sacados de prisión».

Dejemos hablar a la historia. Castilla, dice Menéndez Pidal, había sido unificada hacia 950 mediante la reunión de varios condados menores bajo el gobierno de Fernán González. Bastante autónomo para hacer hereditario en su familia el gran condado de Castilla.

El primer acto emancipatorio de Castilla es la institución de sus jueces, que juzgarían según las costumbres tradicionales, no según el código visigótico de León. Castilla se distingue, como país de excepción donde no rige el Fuero Juzgo.

Fernán González murió en 970. Sancho García, el de los Buenos Fueros (995), reorganizó el con-



## CASTILLA MILENARIA

Por José FRANCES

Burgos se dispone a celebrar el milenario de Castilla con toda pompa y ufania de lo que tal ciudad significa en tal región, ambas excelsas y henchidas, de un secular prestigio.

«Calumniada Castilla! Región abandonada a los tópicos de aridez y hurañía. Reusada de pobre y seca aspezo de yermo. Supuesta melancólica desnudez de frondas y desdenoso olvido del agua. Aun los poetas que la cantan sólo quieren ver de ella la tierra parda, el llano triste y las ruinas desmigaján-

dose bajo la crueldad urente del sol y el abrazo enemigo del hielo.

Y, sin embargo, ¡Qué enorme y plural grandeza la de Castilla!

Es, ciertamente, la gran sugeridora de emotividades. Sus horizontes remotos imantan el ansia aventurera y los delirios místicos; pero no carece de cumbres que acotan el regazo de los valles molliciosos, blandos a la ternura de los plantíos agradecidos. No tiene el mar; pero sí está acunada y fecundada por aquello que el hidalgo Alfonso de Maia, creado por Eça de Queiroz, consideraba lo mejor para el hombre: «Sabor de agua, ruido da agua y vista de agua».

Ríos donde la historia y la leyenda navehan eternamente -el Duero, el Ebro-, y que hacia el mar van ansiosos, como un símbolo de mayor fortaleza en la tierra castellana, puesto que más fecundo brio y mayor hondura de cuerpo se pone en amar que en ser amado.

Si Castilla es trigal también es vergel y huerto. De sus entrañas se alimenta España; pero también les aprendió ella a dar el gozo de las flores y el jugo, dulce de los frutos.

Es a esta calumniada y mal conocida Castilla, que -con ser tanto y de tan magnífico modo- no es sólo celestias dilatadas en lo alto y áureos ocos y polvorientos extensiones abertales y parameras frías, a esta Castilla que reitera constante y filial a las miradas españolas su gran pintor Marceliano Santa María, la que yo quiero glosar hoy.

Castilla también de romance y de copia, «marido y mujer en la lírica popular», según les nombra certeramente Eduardo Marquina, remueve sobre tales fondos de naturaleza ubérrima y tal rumor de frondas copiosas, fulguración de armas y holgorio de rondas, arcaicos decires de un suave lánguido para las gentes de hoy, y plásticas estrofas, que ante la imaginación y la sensibilidad modernas, distraídas, completarán la enérgica visión «erum agrestium».

Porque la lírica castellana, como el paisaje castellano, también está henchida de infinitas gamas y múltiples riquezas tonales.

De Castilla -he dicho en otra ocasión-, el pan, la lanza y el verbo. El hombre que labra la tierra, el que la defiende y ensancha sus límites; el que la canta en la lengua que hoy hablan todas las naciones de América y se esfuerzan en aprender, por necesaria y señora, los pueblos viejos gastados, del resto de Europa. Lengua que conserva su ancestral pureza en los labios de las gentes de Burgos, de Valladolid, de

Avila, de Segovia; que sabe a novela picaresca, y pinta trajín de caminos, y va y viene de las eras a los mercados, de las posadas a los templos, de las besanas a los silos y bodegas donde los fuertes vinos castellanos conservan frescor y fragancia, como los conservan las estrofas de Gonzalo de Berceo, quien ya loaba en el siglo XIII esta bendita tierra, codiciada por el cansancio del hombre para su reposo, en la que

Manabán cada canto fuentes claras, corrientes; En verano bien frías; en yvierno, [calientes; Avia luz, grant abandono de buenas [arboledas;

frente a Castilla de planicie desolada, somnolienta, al pie de sus arquitecturas militares, civiles y religiosas que la rapacidad ultramarina se va llevando poco a poco, para falsificarse una alcurnia histórica de la cual carece; alimentando un ideal y manteniendo sus añoranzas con las migajas del pasado esplendor y los ecos de las hazañerías pretéritas.

Es otra Castilla muy diferente de la que suponen los del encansamiento topográfico y los rutinarios rumiantes del tópico aceptado sin personal comprobación.

Fertilizada por los grandes ríos ibéricos, vigilada y protegida por los altos árboles y las sierras culminantes, es una tierra feraz, jocunda y sensual, pródiga en valles que el Norte envidiaría y sotos deleitosos que el Sur desconoce con mesetas vestidas de prados verdes y lagunas que reflejan el cielo con el brillo diáfano de sus aguas.

Una región extensa, viva y sonriente, que buscan las aves y aman los hombres, a quienes no seduce solamente el sayal del eremita o del monástico, o la copa siena del mendigo o la imaginada triste tarea del labrante.

Castilla, si bien basta sólo rozarla para sentir, como al contacto de una campana diestramente fundida, extendense las ondas sonoras y majestuosas de la leyenda caballeresca y de la piedad cristiana, ambas inmortales, no está menos igualmente saturada del gozo de existir; sana y alegre coetánea de sus eternas energías, sus esfuerzos presentes y sus logros de toda hora.

Deben placearse cada vez más esta condición y este significado verdaderos de Castilla, falseados por la embustería consciente y la indolencia inculca de quienes la desdenan, para realce de auras demarcaciones geográficas. No está adormecida, atarida, parálitica, a la sombra de sus iglesias románicas en ruinas y de sus palacios platerescos

vacíos; no ofrece en la múltiple variedad que hoy agita a España, un grito de socorro, ni un ademán de plural codicia.

Y acaso ninguna de sus provincias, con haberles de muy cabal sentido de hermosuras naturales y poseer todas elocuentes testimonios de la grandeza hispánica, puede dar mejor mentís al prejuicio de los topicistas y de sus lacayos de opinión como la de Burgos.

(Pasa a la página 6.ª)

(Pasa a la página 6.ª)

## Milenario de Castilla

Por Juan Carlos VILLACORTA

Ante el milenario de Fernán González por los campos escuetos y raros de Castilla. Muchas palabras, hojas, se han dejado ya sobre los surcos. La verdad es esta: Castilla ha hecho a España.

Castilla es primero el rincón cántabro. «Entonces era Castilla un pequeño rincón, era de castellanos, montas d'Oca mojóa» dice el poema de Fernán González. Apenas nacida comienza un nuevo estilo. Le bulle en el alma un ímpetu imperial. Rompe con el derecho escrito, con el código visigótico.

Afirma Pidal: retengamos esta característica que nos explicará la esencia del dialecto castellano. Y añadamos una curiosísima coincidencia. Castilla que caracterizada por su derecho consuetudinario local se opone al derecho escrito dominante en el resto de España es la región que da la lengua literaria principal de la Península.

Esto es Castilla desde el amanecer, mando, afán universal, Fernando I de Castilla «no orienta ya su ideal de cultura hacia el Sur sino hacia Europa: Era ferviente admirador del floreciente Monasterio Benedictino de Cluny». Las iglesias se llenan de crucifijos e imágenes. Su hijo Alfonso IV es donado de Cluny y sigue la tradición de esta dinastía de origen navarro. Sustituye la letra visigótica por la francesa, trae monjes clunacenses, inicia los matrimonios reales con princesas extranjeras. Lo extranjero y lo local se afirman conjuntamente. Castilla es ya una unidad de destino, una espada, una política y una fonética nuevas.

De este tiempo arranca toda una larga teoría de consignas y santo y señas misionales. Yo no sé de nada más conmovedor que aquel grito de Alfonso III. «¡Es panise salus!» lanzado en medio de los riscos leoneses para que todos los valles de la península, para que todas las rocas, para que todos los ríos se pusiesen en pie a su conjuero: en pie de guerra. Y aquel lema ambicioso y divino, del séptimo Alfonso, afirmando en los pergaminos: «Imperator totius Hispanie». Emperador. Se oían aún las quejas del milenario. Se sentía la angustia quiliástica del fin del mundo. Más de media España en poder de la morisma. La tierra le temblaba bajo los pies, pero el rey, mirando el ancho cielo, en medio de todos los peligros y de tanta debilidad y tanto riesyo, pequeño en poderío, grande en la ambición totalitaria, humilde en cuanto su persona, orgulloso en la defensa de la causa, clava en lo alto de los pergaminos, esta bandera, batiendo a los cuatro rumbos: «Alfonso Emperador de toda España» aún no éramos nación y ya queríamos ser imperio, ley universal, misión trascendente. Por el mil ciento cincuenta con moros en la costa y en el corazón del país, el empuje español, ávido de horizontes infinitos, de perspectivas lejanas y futuras traspasa en ensayo precoz de posteriores vuelos los rumbos fronterizos del Pirineo.

Castilla gentil y pobre. Huesos, dolor y luto. Un milenario. Pero siempre alta, siempre elevada, siempre meseta.

Manabán cada canto fuentes claras, corrientes; En verano bien frías; en yvierno, [calientes; Avia luz, grant abandono de buenas [arboledas;

frente a Castilla de planicie desolada, somnolienta, al pie de sus arquitecturas militares, civiles y religiosas que la rapacidad ultramarina se va llevando poco a poco, para falsificarse una alcurnia histórica de la cual carece; alimentando un ideal y manteniendo sus añoranzas con las migajas del pasado esplendor y los ecos de las hazañerías pretéritas.

Es otra Castilla muy diferente de la que suponen los del encansamiento topográfico y los rutinarios rumiantes del tópico aceptado sin personal comprobación.

Fertilizada por los grandes ríos ibéricos, vigilada y protegida por los altos árboles y las sierras culminantes, es una tierra feraz, jocunda y sensual, pródiga en valles que el Norte envidiaría y sotos deleitosos que el Sur desconoce con mesetas vestidas de prados verdes y lagunas que reflejan el cielo con el brillo diáfano de sus aguas.

Una región extensa, viva y sonriente, que buscan las aves y aman los hombres, a quienes no seduce solamente el sayal del eremita o del monástico, o la copa siena del mendigo o la imaginada triste tarea del labrante.

Castilla, si bien basta sólo rozarla para sentir, como al contacto de una campana diestramente fundida, extendense las ondas sonoras y majestuosas de la leyenda caballeresca y de la piedad cristiana, ambas inmortales, no está menos igualmente saturada del gozo de existir; sana y alegre coetánea de sus eternas energías, sus esfuerzos presentes y sus logros de toda hora.

Deben placearse cada vez más esta condición y este significado verdaderos de Castilla, falseados por la embustería consciente y la indolencia inculca de quienes la desdenan, para realce de auras demarcaciones geográficas. No está adormecida, atarida, parálitica, a la sombra de sus iglesias románicas en ruinas y de sus palacios platerescos

vacíos; no ofrece en la múltiple variedad que hoy agita a España, un grito de socorro, ni un ademán de plural codicia.

Y acaso ninguna de sus provincias, con haberles de muy cabal sentido de hermosuras naturales y poseer todas elocuentes testimonios de la grandeza hispánica, puede dar mejor mentís al prejuicio de los topicistas y de sus lacayos de opinión como la de Burgos.

(Pasa a la página 6.ª)

## El milenario de Castilla

Por EL ABAD DE SILOS

La conmemoración del milenario de Castilla no obedece ni a un añejo romanticismo, ni a cierto sentimiento lírico, ni mucho menos al simple recuerdo de una fecha histórica de orden regional, y por ende interesante sólo a Burgos y alguna otro provincia limítrofe. El hecho de constituirse Castilla la Vieja hace ahora mil años, en Estado independiente y libre, rompiendo los lazos del vasallaje feudatario que en su nativa autonomía le ligaba a los reyes de Asturias y León, tuvo consecuencias de tal eficacia, que perduran con todo vigor en nuestros días; son una realidad, constituyen un mérito actual que es preciso reconocer a Castilla; a este concepto responde el espíritu informador del milenario presente.

Castilla independiente y tal como salió de las manos de su primer soberano, el conde Fernán González, comprendía la actual provincia de Santander; las encartaciones de Vizcaya con Orduña; la parte occidental de Alava y algo del mediodía: el territorio de Aguilar de Campóo, la parte de Palencia y Valladolid sita entre Palencia y el Duero; el territorio de Soria, comprendido a la margen derecha del Duero y el de Segovia, lindante con la izquierda de este río.

El centro vital y político de este nuevo Estado radicaba en Burgos y su territorio, aquí residía la autoridad episcopal; florecían diversos monasterios; se alzaban castillos sin número, se desarrollaban los centros de cultura; clero, monjes y sabios, los cuales, juntamente con los guerreros, artesanos y labradores, fueron repoblando la provincia de Soria, la de Segovia, parte de Valladolid, las tierras de Olmedo, Arévalo, Peñaranda de Bracamonte y Avila, que desde la entrada de los moros habían quedado medio desiertas e incultas. En ellas iba dejando Castilla profundas e indelebles huellas de su genio, legislación, costumbres, lenguaje y actividad; por esto mismo, ese territorio sigue con toda razón titulándose en nuestros días Castilla la Vieja.

Este movimiento de expansión castellana pasa después a tierras de Guadalajara, Madrid, Toledo y Cuenca, donde quedan aún testimonios de la fe castellana; devoción de sus santos peculiares, denominación de sus pueblos, traída de Burgos; llega tras esto a Córdoba y Sevilla, que son repobladas en gran parte con elementos de Castilla la Vieja y conservan instituciones de rancio sabor castellano, aunque su población sea una mezcla de raza española y mahometana en los primeros siglos de su reconquista. El condado de Fernán González, convertido en reino de Castilla, se extiende por el centro de España del Cantábrico hasta el Mediterráneo, incorporando paulatinamente los reinos de uno y otro lado, y obrando otra vez la unidad española, creada en tiempo de los visigodos.

El poeta del siglo XII, autor del poema de Fernán González sienta ya esta afirmación, de tan fuerte sentido histórico, atribuyéndola a la

(Pasa a la página 6.ª)

Delegación provincial de Trabajo

Beneficios excepcionales concedidos por Accidentes de Trabajo

Por el Ministerio de Trabajo, atento siempre a beneficiar a los productores en cuanto le es posible, se ha dictado la siguiente

Orden-Circular

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 6.º de la Ley de 8 de mayo de 1942, se creó el Servicio de Reaseguros de Accidentes de Trabajo, según el cual los excedentes que resulten de la liquidación de cada ejercicio económico, una vez constituidas las reservas técnicas a que se refiere el artículo anterior, se aplicarán a realizar la labor social que anualmente se determine, destinando a cada rama del seguro —Industria, Agricultura y Mar— los que correspondan al reaseguro de cada una de ellas, y teniendo en cuenta que en el ejercicio económico del año 1942 ha resultado un excedente total, en las tres ramas del seguro antes aludidas, de 1.655.116'02 pesetas; el excelentísimo señor ministro de este Departamento, a propuesta del Consejo Directivo del mencionado Servicio, ha tenido a bien acordar.

1.º Destinar 120.000 pesetas a compensar, mediante la entrega de una cantidad, que acordará en cada caso el Consejo Directivo, previos los asesoramiento médico necesario, entre 500 y 5.000 pesetas aquellos siniestros de Accidentes de Trabajo que, no constituyéndose en incapacidad permanente con derecho a pensión, suponen, no obstante, una disminución en el potencial físico del accidentado.

2.º Destinar 263.000 pesetas a la entrega de donativos, de 500 pesetas cada uno, a favor de viudas de accidentados del trabajo cuyo siniestro haya ocurrido entre las siguientes fechas:

a) Del 1.º de octubre de 1940, hasta la fecha y los que ocurran en el ejercicio actual, para las viudas por accidente del Mar, ya que en aquella fecha comenzó este servicio su funcionamiento con el carácter exclusivo de Reaseguro en el Ramo del Mar.

b) De 20 de mayo de 1942 hasta la fecha y los que ocurran en el ejercicio actual para las viudas por accidente en la Industria y Agricultura, ya que en la indicada fecha comenzó sus actividades el Servicio en estas dos Ramas del Seguro.

3.º Destinar 360.000 pesetas a la creación de 100 becas de 300 pesetas mensuales cada una para niños y niñas huérfanos de accidentes del trabajo, menores de 16 años, en Colegios religiosos del lugar de residencia de la familia, próximo a ella, en los cuales puedan recibir durante el año educación y sostenimiento.

4.º Destinar 229.680 pesetas a mejorar las prestaciones por accidentes del trabajo a favor de la viuda y huérfanos e hijos de incapacitados total y absolutamente para el trabajo, a razón de 30 pesetas mensuales cada viuda y otras 30 pesetas mensuales para huérfanos o hijo menor de 16 años, cuyos siniestros hayan ocurrido u ocurran desde 20 de mayo de 1942 al final del presente ejercicio económico.

5.º Destinar 500.000 pesetas a la construcción o adquisición de un inmueble que recoja a los emigrados trabajadores que regresan de América aquejados de enfermedad, para el sostenimiento de cuya institución habrá de invitarse a contribuir a las entidades españolas residentes en la América Hispana.

6.º Conceder una subvención de 75.000 pesetas a los Padres Salesianos, en atención a la meritoria obra Social que realizan en sus Escuelas.

7.º Destinar 107.437'02 pesetas a posibles eventualidades de las prestaciones comprendidas en los cuatro apartados primeros.

Normas para la solicitud de los beneficios

Para la concesión de los beneficios que anteriormente quedan enumerados será requisito indispensable que en el plazo de 30 días a partir de la publicación de este anuncio, todos aquellos que se crean con derecho a participar de los anteriores beneficios, se dirijan por simple escrito a esta Delegación Provincial de Trabajo, haciéndose constar el nombre del solicitante, su domicilio actual, fecha del accidente, pensión que percibe, número de hijos que tiene a su cargo y edad de los mismos, y cuantos datos consideren oportuno mencionar, justificando, con las firmas del alcalde y delegado Sindical de la localidad donde residan, la realidad de sus manifestaciones.

Para los siniestros que puedan ocurrir el actual ejercicio económico, el plazo para solicitar los beneficios ya citados será el señalado de 30 días, que empezará a contarse desde el día que sea calificada la lesión sufrida por el accidentado como no constitutiva de incapacidad permanente con derecho a pensión o desde aquel en que ocurra el accidente del trabajo productor de muerte, para las viudas y huérfanos de los trabajadores fallecidos.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Zamora, 5 de junio de 1943.—El delegado de Trabajo.

Buzón de las confidencias

(Viene de la página 4.ª)

eres. Ellos se han dado cuenta de tu seriedad y les impone un poco, con lo que ya están en tu mismo caso: haciendo esfuerzos por hacerte hablar y reír y ya no encuentran qué decir... Eso se pasa con una sola cosa: desprecupación... Sé ante ellos como eres normalmente. Si no se te ocurre nada que decir, no digas nada... y, desde luego, di sinceramente lo que se te ocurra... En cuanto venzas tu propia sugerencia y también, en cuanto, tengas un par de años más, «eso» ya no existirá te lo aseguro...

«Mireya» es en efecto una consultante muy interesante. Le transmitiré tu indicación.

Y nada más. Tu carta—lo repito—ni me ha molestado ni me ha parecido

una «lata»... Paedes escribirme siempre que quieras y todo lo extensamente que desees... Lo único que siento es haber tardado tanto en contestarte... ¿Me has perdonado...?

Para «MIREYA».—No sé si habrás tenido tiempo de leer mi «especial» respuesta... ¡Era tan aburrida y tan inmensamente larga...! Quiero hoy cumplir lo prometido y contestar a la parte primera de tu penúltima carta para decirte que, en mi contestación a tu caso no había la menor censura para tu actitud... Dices tú después de leer lo que te respondí: «Quizás me porté en aquella ocasión con demasiada sequedad». Yo no creo esto. Te portaste como debías hacerlo. Sólo podías reaccionar de dos maneras: o queriéndole o no queriéndole. En el primer caso no había problema. En el segundo, se planteaba de nuevo la duda: ¿qué hacer...? Lo primero duele más, es cierto, pero también se agradece mucho más, cuando la impresión primera de dolor ha pasado. Dices también: «Siempre es bonito pensar que durante algún tiempo (aunque sea poco) hemos sido la ilusión y el ideal de otra persona». Esto es cierto. Puedes estar segura de que fuiste su ilusión y su ideal durante mucho tiempo. Yo te aseguro también que sigues siéndolo. La ilusión sólo se deshace y se esfuma cuando nos acercamos a ella. En cambio, cuando se permanece lejos, cuando no se logra alcanzar, entonces sigue siendo «la ilusión» en toda su intensidad... Si os hubiérais conocido, si hubiera habido choque entre vosotros—cosa poco probable—entonces la ilusión habría sido desvanecida por la realidad... En cambio así, puedes estar segura de que, sea cual fuere la razón que le ata, tú sigues siendo el ideal suyo, de la misma manera que—acaso—él sigue siendo un poco tu ilusión...

Como verás por la respuesta anterior—si la lees—«llonka» que es una muchacha muy amable y simpática, está muy interesada por tí. Yo creo que quizás por la similitud de casos... En su carta me dice textualmente estas palabras que te transcribo:

«Sabes una cosa...? De todas las que acuden a tu consultorio me interesa sobremanera «Mireya»; no puedes hacerte idea de lo mucho que me agrada poder tratarla aunque sólo fuese por carta... ¿Crees que sería esto posible...?»

Yo no puedo contestar a esa pregunta, pero me alegro de este párrafo que viene a corroborar mi opinión sobre tí... Saludos.

Para «EVA SIN ADAN».—Tus «pobres líneas»—como tu las llamas—me han agradado mucho porque están escritas con sinceridad y llaneza, las dos cosas que más admiro en una mujer. Y mi opinión sobre tu caso es la siguiente: Tres años, son muchos años y, lógicamente, deberías haber olvidado ya ese hombre que sólo te acompañó durante «varias semanas»... Lo malo es que te enamoraste a los 15 años y esos amores de juventud, aunque duran poco impresionan mucho. Creo que las mujeres estáis en un grave error con respecto a los hombres. Si un muchacho te acompaña y llega a interesarte y luego le ves con otra o deja de acompañarte, no debes darte por aludida poniéndote muy seria cuando él pase junto a tí y engándote a saludarte. Lo mejor es que sigas tratándole, aunque te cueste un poco de trabajo, como si no hubieras notado nada, ni su ausencia ni su infidelidad... Siempre es posible que él vuelva mientras no se dé cuenta por vuestro disgusto de que no os era indiferente... Ya sé que esto que te aconsejo es una hipocresía... Pero te aseguro que la vida está llena de pequeñas o grandes hipocresías y el

triumfo suele favorecer casi siempre a los hipócritas.

Ha pasado demasiado tiempo y lo mejor que puedes hacer es olvidarlo. Para eso sólo hay un remedio: distracción y también compararle con otros procurando verle inferior en el mayor número posible de cosas...

Y no pienses que la vida es mala. Todo depende de saber vivirla y de no darle demasiada importancia a las cosas... Cuando te enamores, quiere con toda tu alma, si él te corresponde y mientras te corresponda. Pero si luego te olvida, págale en la misma moneda. Olvidale en menos tiempo que él a tí... Es una bonita venganza.

Para «ESTRELLA DEL RIO».—Encantado de que me llames «tu amigo». Sabes que lo soy y sincero de cuantas os dirigis a mí y puedes contar desde luego con mi amistad leal... ¿Eres una admiradora de la Jana...? Lo digo por tu pseudónimo... No he visto ninguna molestia en leer ni en contestar tu carta. Lo hago encantado, porque tu caso es curioso.

En esto del amor sucede como en muchas cosas de farmacia. Que un veneno puede servir de remedio curativo. El amor te hace sufrir y ese padecimiento puede curarte el amor... Pero eso no quiere decir que, para olvidar a un hombre, hayas de aceptar a otro que no te gusta o que te parece indigno de tu cariño. Los que se van y nos dejan tienen la virtud de grabárenos tan hondamente que difícilmente conseguimos alejarlos del pensamiento. Por todas partes nos asaltan los recuerdos y en las comparaciones casi siempre suelen salir ellos ganando. Pero eso se debe, a un exceso de idealismo por nuestra parte. No obstante, si en la comparación ves que sigues queriendo al otro y que a éste no podrás quererlo fácilmente, debes hacer una de estas dos cosas: o dejarlo inmediatamente o esperar, dar tiempo al tiempo... El que te tengas odio no quiere decir nada, porque el odio está separado del amor por un solo paso; y no te extrañes de esto, porque debes saber que el punto más alejado de tí es el que está más próximo a tí... ¿Quieres un ejemplo...? La tierra que hay junto a tus talones es la que está más cerca de tí si te vuelves, pero si quieres llegar a ella caminando hacia adelante, es la que está más lejos, tendríamos que dar la vuelta al mundo. Son los dos extremos que se tocan para dejar de ser tales extremos... ¿Odio, amor...? Estos son los extremos que pueden tocarse también. Peor es lo que hay entre ellos: Indiferencia...

Castilla la gentil

(Viene de la página 5.ª)

dad. Fundó el monasterio de Oña, foco de la reforma benedictina en España.

Una hija del Conde Sancho García reinó con Sancho el Mayor en Navarra y el segundo hijo de este matrimonio, Fernando fue llamado emperador, y rey de Castilla. En la segunda época de su reinado es la infancia y la mocedad del Cid que «va ensanchando Castilla» al paso de su caballo.

Hacemos nuestras las ciertas apreciaciones del admirado autor de La España del Cid, Menéndez Pidal, acerca de la desolada Castilla, que la generación del 98 no supo ver otra cosa de ella, de sus «altos llanos y yerros», «campos sin arados», «regatos ni arboladas», y «atónitos palurdos sin danzas ni canciones».

No vieron ni oyeron las danzas y canciones de alto valor poético y musical.

El campesino de Castilla, austero y sufridor de las inclemencias del clima, no vive en un «páramo», desolado y triste. «Ara y canta», como lo ha inmortalizado el poeta de Castilla Gabriel y Galán. Allí va tras su yunta, cantando alegres tonadas de labranza, «obseva bien Menéndez Pidal»:

«Lavando en el regato cristalino cantaban las moznelas, y cantaban en los valles el vaquero y cantaban los mozos en las tierras y el agador camino de la finca y el cabrillero en la pelada cuesta» ¿Es ésta la desolada Castilla?

REGIDURIA PROVINCIAL DE PRENSA Y PROPAGANDA DE LA SECCION FEMENINA

Servicio de mensajes de la División Azul

Día 15 de mayo de 1943.— El sargento ELIDOXIO GALLEGO BERMEJO abraza a sus familiares.

Nota aclaratoria al Servicio de Mensajes de la División Azul

Aclarando la contestación repetidamente dada a familias de voluntarios de la División Azul que preguntaban por los respectivos familiares si habían fallecido o causado baja, y referido voluntarios no aparecían en ninguna de las listas, Celia Jiménez puntualiza lo siguiente:

«Mis contestaciones tienen todas un carácter oficial, pues los datos yo los tomo en las oficinas militares de Berlín ya estos datos, como digo, son oficiales, me atengo de una manera absoluta. Me interesa recordar que los datos son, como dejo dicho, absolutamente oficiales. Tengo que rogaros, una vez más, no hagáis caso de los bulos, pues hasta aquí, a pesar de la distancia, llegan noticias de que elementos insidiosos, a los que les conviene sembrar la intranquilidad entre los familiares de los que heroicamente luchan en el frente ruso, han tomado la costumbre indigna de hacer circular noticias falsas y aun darlas por medio del teléfono, por ello yo, os ruego que os atengáis solamente a aquellas noticias que tienen un carácter absolutamente oficial, bien a aquellas que recibáis por conducto oficial, bien las que recibáis por mi mediación, que, repito una vez más, están tomadas de los datos que facilita el Cuartel General de la División. A pesar de que he procurado ser bien explícita en estas aclaraciones, os ruego que si a pesar de ello seguís teniendo alguna duda escribáis, en la seguridad de que con el mayor gusto y cariño os daré cuantas explicaciones consideréis necesarias».

Con esto quedan aclarados cuantos puntos hayan sido preguntados por los familiares de voluntarios de la División Azul en la Regiduría Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J.O.N.S., que es la que lleva este Servicio.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Zamora 5 de junio de 1943.

Castilla en su milenario

(Viene de la página 5.ª)

gosta se detuvo ante la puerta de un herrero; en el fondo negrozo se columbraba la llama de la fragua. Y los martillos machacaban sobre el yunque un pedazo de hierro candente. Sonaban, rítmicos, en la vieja ciudad los machos en el yunque, a lo lejos tornó a escucharse el agudo son del clarín; entremezcladas con sus notas, llegaban también las campanadas de una iglesia. La reja del arado, el arado que abre los surcos en las inmensas llanuras castellanas, ya estaba aguzada; había que tomar otra reja de un montón que en un ángulo se hacinaba. El poeta estuvo unos momentos en la puerta, aquí en la calle solitaria, escuchando como símbolos vivos de la formación de Castilla, el acompasado son de los martillos, las notas penetrantes de la corneta y el sonar cristalino de la campana. Allí abajo, junto al huerto de palmeras y naranjos, reverberaría ya a estas horas, las primeras de la mañana, el mar azul y tranquilo.

ANTONIO BEDATE MEDICO-DENTISTA De 10 a 2 y de 4 a 8 RAMON ALVAREZ, 1. 1.º ZAMORA Plaza Mayor Censurado

El milenario de Castilla

(Viene de la página 5.ª)

do el mérito a los hijos de Castilla. Pero de toda España, Castilla es lo mejor porque fue de los otros el comienzo mayor, aun Castilla la Vieja, al mi entendimiento mejor es que lo al, porque fue el comienzo bien lo podeses ver en el acabamiento.

Con su espíritu de expansión y progresista; con su protección al derecho consuetudinario y propio de cada región; su idea perenne de crear propietarios territoriales; su fomento de la vida municipal por los fueros; finalmente, con la lengua que impone en todo su territorio, lengua que era el romance propio de la región burgalesa y se ha convertido en la lengua castellana de universal extensión hoy día, dejó Castilla en la España actual una realidad, un ideal y un ejemplo, que son precisamente los conmemorados por este milenario.

CASTILLA MILENARIA

(Viene de la página 5.ª)

rotundamente respondiendo a su apelativo de Testa de Castilla.

Burgos es acaso la provincia más bella y varia de la varia y bella Castilla. Es preciso recorrerla toda, desde el punto en que comienzan los que en otro tiempo se nombran los montes burgaleses, y hoy pertenecen a la provincia de Santander, hasta los pinares que se reparte con Soria; desde el prodigioso valle de Mena, lindante con Vizcaya, a la evocadora Santa Gadea del Cid, que sonríe a la afable campiña alavesa, hasta los llanos austeros, fértiles de Palencia; desde la jugosa tierra riojana, al bullicio clásico de Aranda de Duero; por el que sale a los extensos trigales vallisoletanos. Es preciso asomarse al valle de Valdivielso—uno de los lugares más bellos del mundo—o contemplar la Bureba desde el mirador de Poza de la Sal o del Alto de Busto de Bureba; es necesario adentrarse en las pinadas de Quintanar, o en los robledales y castañares que conducen a Puentevedy y a Sotoscueva; hay que subir a Hoz y escuchar en Oña la dorada el rumor de las fontanas; hay que conocer estos y tantos otros sitios burgaleses ungidos de encanto peculiar y diferente, acogedores y humildes; altos y señoriales de graciosa fisonomía o de arrogante majestad, para comprender hasta qué punto la Testa de Castilla merece su nombre.

La naturaleza se complace y deleita allí en ser distinta en cada pueblo, a cada revuelta de un desfiladero o en la subida de un páramo, que promete luego la cálida caricia de un vallecillo de égloga. Es como una fantástica sucesión de sorpresas enlazadas por las anchas carreteras a las que nunca los árboles niegan sombra ni rumores de pleamar cuando el viento músico pulsa sus ramas. Olía a pan toda la tierra burgalesa cuando yo la recorrí en un verano todavía no distante. En las laderas de los caminos y en las faldas de las colinas había el rebullicio de la trilla, y el atar de las «morenas», y el alzamiento de las medastrubias entre el tamo sutil y dorado bajo el sol galán de agosto.

La sentía crujir en la granazón de sus cosechas y rezar al son grave del desfile de los ríos, padres de la fertilidad nacional.

No eran ciertamente estampas descoloridas ni simples caprichos bibliográficos la hidalgía y ruralidad de sus costumbres, ferias y tráfico de cada jornada; ni las ruinas de San Pedro de Cardena. San Pedro de Arianza o aquella más remota aún, ermita de Quintanilla de las Viñas, que desde lo alto de su colina contempla la tierra de Lara desde hace once siglos. Sino que todo está ligado, concatenado: no se interrumpe ni desdice.

Se reencuentran hombres y episodios y tradiciones saudosas a romance del XIV y a novela del XVII en los mismos lugares donde se pudo pensar antes de llegar a ellos serían no más pálidas evocaciones de poeta lírico o fría reverencia de archivero lleco.

Y el paisaje bravo o afable, húmedo o reseco romántico; o realista, bucólico a místico con cañerizas ondulaciones fluviales o ingentes desfiladeros, atopado y florido en alongados vergeles o de trágico señorío en las alturas serraniegas, ofrece a quien como Marcelliano Santa María, lo sabe comprender e interpretar, un tesoro cromático y emotivo que la más dilatada existencia humana—entregada por entero al fervor cotidiano de contemplar lo que le rodea y lo que guarda esparcido por campiñas y poblados—no podría agotar...

SAN-AVIS (ANTES AVISAN) Registrado en la Dirección general de Ganadería con el número 892 remedio eficaz para prevenir y combatir las enfermedades de las aves (230)

Fernando Valbuena ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTA DIARIA DE DIEZ A UNA, EN EL SANATORIO DEL DOCTOR DACIO CRESPO (Censurado) ZAMORA (264)

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca Caja General de Ahorros Fundada en 1880 e inscrita en el Registro Especial de Entidades de Ahorro del Ministerio del Trabajo DOMICILIO SOCIAL SALAMANCA, Espoz y Mina, número 11. (edificio de su propiedad) Sucursal de ZAMORA: San Andrés 22 (edificio de su propiedad) Oficinas en Alba de Tormes, Béjar, Ciudad Rodrigo, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Peñafiel, Peñaranda de Bracamonte, Salamanca, Toro, Valladolid y Zamora Número de impositores... 44.361 Por pesetas... 81.702.197'02 Reservas, pesetas... 4.814.671'23 Se realizan las operaciones peculiares de estas instituciones Horas de oficina: Mañana de nueve y media a una. Tarde, de tres y media a cinco y media.

Dr. Seirul-lo RIÑÓN Y ORINA Santa Clara, 15 Zamora Censurado 28

NUEVO SERVICIO PERMANENTE DE TRANSFUSION DE SANGRE con donantes y determinación de grupos sanguíneos SANATORIO QUIRURGICO «NIÑO JESUS» Director J. RIVERA Avenida de San Pablo, 1 Para casos de URGENCIA Teléfono 1354 Teléfono 1289 Censurado (492)

MUEBLES!! Comedores, Dormitorios, Despacho, Tresillos, ARTICULOS PARA VIAJE — OBJETOS PARA REGALOS EXTENSO Y VARIADO SURTIDOR En el Gran Bazar de Salvador Garcia Vilaplana Santa Clara, 2 ZAMORA

Alfonso Ramos Especialista Garganta, Nariz y Oídos Avenida José Antonio, 2 Teléfono 1664 Censurado

Importantisimo para las familias de CAIDOS EN ACCION DE GUERRA Concedido el ascenso al empleo inmediato superior a todos los Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y clases de tropa del Ejército, Marina, Guardia Civil y Milicias, muertos en acción de guerra.—Gestoría Administrativa JUNQUERA especializada en expedientes de Pensiones, se encarga de solicitar los beneficios económicos del ascenso que a partir del 24 de noviembre corresponden a todos los PENSIONISTAS DE LA GUERRA. Diríjase sin pérdida de tiempo a esta Gestoría Oficial Santa Clara, 30 al 34. (Frente al Banco de España) Teléfono 1611. ZAMORA (2)

# La Cofradía de ex-Combatientes

agradece al público de Zamora la colaboración prestada, asistiendo a la becerrada organizada con el fin de allegar fondos para la construcción del paso para esta Hermandad, así como la corrección demostrada durante el espectáculo, disculpando las faltas y omisiones que hubiese.

También hemos de hacer presente nuestro reconocimiento a los industriales que nos favorecieron con el envío de regalos que diesen mayor aliciente a la fiesta, y a cuantas entidades y personas contribuyeron al éxito económico de esta fiesta.

Esta Hermandad a la vez de agradecer a todos sus aportaciones, les ofrece la seguridad de colaborar al engrandecimiento y esplendor de la Semana Santa zamorana que es la meta que nos hemos propuesto en nuestra actuación.

Zamora, 5 de junio de 1943.

## Sesión extraordinaria municipal

# SE HA RECIBIDO OFICIALMENTE la confirmación del Ministerio de Justicia para la reconstrucción del Palacio de los "Momos"

Bajo la presidencia del camarada Cirac Laiglesia, alcalde de la ciudad ha celebrado sesión extraordinaria el pleno de la Corporación municipal, despachando entre otros de menor importancia los siguientes asuntos:

Lectura de una comunicación del Ministerio de Justicia por la que se acepta la cesión de la fachada del Palacio de los Momos para construcción de locales con destino a los organismos dependientes de dicho Ministerio. Para atender a los primeros gastos que dicha adaptación ocasionase se señala la cantidad de 300.000 pesetas. Dado el gran interés que este problema tiene para la capital la Corporación se propone realizar las gestiones más activas para iniciar inmediatamente la ejecución del proyecto.

El camarada Cirac dió cuenta seguidamente de las gestiones efectuadas en Madrid para lograr la construcción de un nuevo edificio para Prisión

provincial en el extrarradio de la capital, habiendo logrado resultado favorable. Para ello, la Diputación cederá sus terrenos denominados «La Candelada».

Se dió lectura a continuación a un oficio del excelentísimo señor gobernador civil, jefe provincial del Movimiento, camarada Manuel Pamplona y Blasco, por el que se encarga al Ayuntamiento que cuide de que el agua para servicio doméstico esté en perfectas condiciones de potabilidad, mejorando las instalaciones depuradoras.

El proyecto de construcción de 97 viviendas protegidas de tipo rural entre los barrios de Cabañales y Pinilla, ha sido ya aprobado por el Instituto Nacional de la Vivienda que da al Ayuntamiento instrucciones de carácter económico para la construcción.

Vista la invitación hecha al Ayuntamiento para asistir a los actos que hoy domingo han de tener lugar con motivo de la consagración de la Diócesis al Sagrado Corazón de María, se acuerda asistir en Corporación bajo mazas.

Atendiendo a la lentitud con que se llevan las expropiaciones acordadas para ensanche de determinadas calles de la capital, por la resistencia que oponen algunos propietarios se acuerda hacer a todos una última proposición y proceder inmediatamente, en caso de no ser aceptada, a la expropiación forzosa.

La petición de Auxilio Social sobre cesión de terrenos en la margen izquierda del río, para construcción de una Cocina de Hermandad es atendida en el sentido de facilitar los terrenos existentes a la salida del puente de piedra en el barrio de Cabañales, lugar conocido por «plazuela de Belén».

También la petición de «Educación y Descanso» sobre cesión de la isla de las «Pallas», para instalación de un parque de atracciones de verano fué atendida acordándose ceder dicha isla por un plazo de cinco años y con arreglo a determinadas condiciones.

Por último se decidió abonar a los obreros municipales, por ser de justicia, el plus de vida cara a partir del día primero de enero del corriente año y a razón de una peseta veinticinco céntimos diarios.

La sesión quedó levantada siendo las once de la noche.

Esa Revista azul que ve Vd. en quioscos y librerías, es «MEDINA». Lea sus números y si le agrada subscríbase para recibirla todas las semanas.

## Música en los paseos

PROGRAMA de las obras que interpretará la Banda de Música de «EDUCACION Y DESCANSO» en la Avenida de Requejo el día 6 de junio de 9 a 11 de la noche.

- 1.ª «Gloria al trabajo», P. D. Texidor.
- 2.ª «La Parranda», canto a Murcia; Alonso.
- 3.ª «El cantar del Arriero», selección, Diaz Giles.
- 4.ª «La Parranda», Ronda de las solteras, Alonso.
- 5.ª «El Duquesito», selección, A. Vives.
- 6.ª «Triana», P. D., S. Lope.

## DEPORTES

# SOBRE LA CARRERA CICLISTA de "Educación y Descanso" a Tábara

Y se efectúa la salida para regresar a Zamora por el mismo orden de la llegada. El pelotón de cabeza que ya decíamos ayer que creció con la caza de Calamita a las mismas puertas de Tábara emprende el retorno a velocidad de vértigo. El viento que les molestó a la ida, les favorece considerablemente en esta ocasión.

De nuevo el trepitar de las motos que cabalgaban los de la Policía de Tráfico. Los jinetes son el cabo Ignacio Martínez y los número J. V. de la Viuda y Antonio García que trabajan denodadamente manteniendo el orden en ruta y sobre todo al paso de la caravana ciclista por los pueblos. Los organizadores me han encargado agradecer esos servicios a la Policía de Tráfico en la persona del sargento jefe del destacamento don Luis Navarro. Bien trabajaron estos hombres. Gracias en nombre de todos.

Entre Pozuelo y Montamarta en una cuesta existente de alguna extensión aunque de poco desnivel, se entabla la verdadera batalla. El escenario que han escogido estos ciclistas para combatirse es formidable. Y comienza la escalada. Va tirando Leoncio Gutiérrez que parecía que no se ha de cansar nunca. Mucho entusiasmo pero también poca picardía apreciamos en este corredor. Toda la prueba—hasta estos momentos que registramos—marcando el tren. Aunque a veces alternaban, pero era otra forma de pedalear. Sus rivales eran más veteranos. Y llegó el momento en que le harían falta esas facultades derrochadas inútilmente. Celestino Lorenzo comprendió que era el instante en que debía de intentar la escapada y empieza a escalar con un fuerte demarraje. Y aquí tenemos a Gutiérrez que instantáneamente responde a los tirones de Celestino y Manolo Martínez, pero al fin tiene que dejarlos escapar. Creímos que la caza se organizaría, pero cuando Gutiérrez encoraginado pedalea en busca de los fugitivos, el cambio de marchas se encarga de impedir su empeño. Aquí terminó la carrera. Ya cada trescientos metros Gutiérrez tiene que descender de la máquina para repararle. El tensor le hace saltar la cadena constantemente.

Después tuvimos la segunda sorpresa, consistente en el despegue de Celestino que consigue dejar también batido sobre la carretera a Martínez. Las pequeñas distancias van aumentando y se llega a Zamora con un intervalo de varios minutos entre corredor y corredor. Así vemos que Celestino Lorenzo emplea en los 84 kilómetros 3 horas, 28 minutos. A renglón seguido aparece—qué madera de corredor posee este chico—Manolo Martínez con un tiempo de 3 horas, 35 minutos. Después Alfredo García que se aprovecha—como se aprovechó de él anteriormente—de la avería que posee Gutiérrez y entra el tercero con 3 horas, 40 minutos. En cuarto lugar—que le servirá de experiencia en lo sucesivo—Leoncio Gutiérrez en 3 horas 48 minutos y por último en quinto lugar Arturito Calamita que empleó 4 horas, 8 minutos. Mucha afición posee esta chava, pero es conveniente si piensa practicar este deporte en lo sucesivo, que espere un par de años porque el ejercicio de la bicicleta para su corta edad es un peligro.

El corredor Portos que también marcha magníficamente tuvo la desgracia de un pinchazo. Y cuando se calzan cubiertas, esa avería es la más fatal de todas. Los demás pueden decir que participaron en una excursión, toda vez que no lo tomaron—por causa de sus piernas—en serio.

Eso fué toda la carrera ciclista. Mucha animación a la llegada a Zamora y un orden completo mantenido gracias a la intervención de los Policías de Tráfico que para estos cometidos se pintan solos. Y a esperar a la próxima en la que los «ases» intervendrán en el Campeonato Provincial Velocipédico Zamorano, el cual tendrá carácter interregional, con un recorrido de 120 kilómetros, distancia que separa a la capital y regreso de Benavente.

## Mañana lunes Toledo 26-Medina 47

Hemos tenido estos días poco espacio y nos hemos visto imposibilitados de publicar unas manifestaciones que nos hiciera el guardamanta del Toledo 38, Marín, que a su vez capitanea al once. Y lo hemos sentido porque en sus palabras se encerraba todo ese interés que el aficionado puede recoger de un partido de Campeonato. Le interesa conocer todos los pormenores del encuentro. Es decir causas que motivaron el triunfo o la derrota.

No ha perdido actualidad, pero ante otro encuentro a celebrar el lunes, optamos por no publicarlo. Resumiendonos dijo que el partido de Gijón sobre el terreno de juego ellos han sido superiores a sus rivales. El campo del Molinón que registraba una entrada inmensa, aplaudió frenéticamente a los militares del Toledo. Pero el empleo de la violencia a veces de los jugadores asturianos, decreció en parte la calidad del partido. En el campo no hubo más que una verdadera figura, que fué Ferrández. Le siguió en méritos Selma y Marcos. Los demás, bien. Perdimos por 2-1 y cuando el Regimiento Simancas venga a nuestra capital, verá la afición zamorana lo que supone salir batidos de Cajón por esa mínima diferencia. Un enemigo muy fuerte, pero inferior en clase a nosotros. Aquí por el margen de goles

debe demostrarse, y lo demostraremos.

Aproximadamente todo lo que nos dijo Marín está en esos renglones. Y otras cosas que algún día les daré publicidad. Por hoy no interesa más. Mañana lunes otro interesantísimo partido del Torneo Militar. Y que es el Regimiento de Artillería Medina número 47 el que viene. No es que sea el «coco» como le diríamos a los niños, pero es todo un señor equipo. Aunque los del 26 les vencieron en su propia casa no hay que olvidar que desde aquel partido—primero de esta competición—nadie ha sido capaz de derrotarlos. Y el «gallito» que tanto cantó antes de venir a Zamora—después se quedó mudo con cinco tantos—empató con él en el mismísimo Valladolid. Así es, que es un «hueso» el que mañana tiene delante el Toledo. Pero se triunfará. De ello no me cabe la menor duda. Y que se lo merecen, por lo que fuí y por lo que soy.

## QUIEN SEA

Vd. es un poco romántica, soñadora: como la Revista para la Mujer «Y». Un mucho elegante: como la Revista para la Mujer «Y»

## GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA

Actividad del excelentísimo señor gobernador civil, jefe provincial del Movimiento

Durante la mañana y la tarde de ayer el excelentísimo señor gobernador civil, jefe provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. camarada Manuel Pamplona y Blasco permaneció trabajando en su despacho del Gobierno donde recibió, entre otras las visitas siguientes:

Secretario de Abastecimientos; comisario de Policía, inspector de Policía; capitán mutilado; teniente jefe de la Policía Armada; inspector de Policía de Puebla de Sanabria; comisión de fruteros de la capital, delegado provincial Sindical, alcalde de Pereruela.

Además, como de costumbre, despachó los asuntos pendientes con los delegados provinciales de Servicio y los jefes de los distintos Negociados y Departamentos.

# Con toda solemnidad ayer continuaron los cultos de la Consagración

## Por la noche se celebró la procesión de los adoradores nocturnos

Durante el día de ayer continuaron celebrándose con toda solemnidad y brillantez, entre el fervor del pueblo zamorano, los cultos del triduo organizado en honor del Sagrado Corazón de María con motivo de la consagración de nuestra Diócesis que hoy tendrá lugar.

Por la mañana las misas de comunión general de todas las parroquias se vieron concurridísimas de fieles que se acercaron a recibir el Pan Divino.

A las doce y media tuvo lugar la consagración de los jóvenes acudiendo a este acto tal número de fieles que el templo de la Santa Iglesia Catedral resultó ciertamente insuficiente teniendo que quedar muchos fuera de él.

Como el día anterior, antes del acto de consagración se entonaron cantos de penitencia y después de él oraciones en acción de gracias.

Por la tarde, con asistencia del excelentísimo señor Obispo de Oviedo y numerosas autoridades continuaron los actos corriendo el sermón a cargo del reverendo padre Nobrena que pronunció una bellísima oración desahucando el tema de la Virgen Madre, la Virgen Reina y la Virgen Bienhechora, tres cualidades por las que le debemos como madre cariño, como reina vasallaje y como bienhechora gratitud inmensa, de todo lo cual será buena prueba el acto de consagración de la diócesis que hoy ha de efectuarse con toda pompa.

Por la noche, cerca de las doce, los miembros de la Adoración Nocturna se reunieron en su templo de San Esteban saliendo de él procesionalmente dirigiéndose a la Santa Iglesia Catedral donde se celebró una vigilia solemne extraordinaria a la que acudieron también numerosos fieles.

A las cinco de la mañana de hoy, como final de esta vigilia se habrá oficiado la misa de la Fiesta de las Espigas, con sermón y procesión que habrá dado fin en el Parque de Mola con la bendición de campos.

## CINE BARRUECO

HOY domingo. Ruidoso éxito SU NOMBRE EN LOS PERIODICOS

Un drama de lo más emocionante. Una joven acusada de doble asesinato ¿Maniática? ¿Homicida? o ¿Víctima inocente? ¡Intriga! ¡Subyuga! En castellano por Margaret Lockwood, Barry K. Barnes Emyln Williams

El lunes, 7: «Butaca 2,70 y 2,05 AMOR Y CUARTILLAS por Victor Mc. Laglen En castellano 180

Hipólito Gutiérrez Especialista de Pulmón y Corazón RAYOS X

De los Dispensarios Antituberculosos de MADRID Benavente, 3. Zamora 10

CON EL ABONO ORGANICO

«CEPEDA» SE OBTIENE LA Máxima producción

(231)

## CONSEJO PROVINCIAL DE ORDENACION ECONOMICA REUNION DE LA COMISION PERMANENTE

El pasado viernes día 4 se celebró en el despacho del delegado Provincial de Sindicatos, presidente adjunto del Consejo Provincial de Ordenación Económica, y bajo su presidencia, la reunión ordinaria de la Comisión Permanente del Consejo asistiendo las camaradas Emiliano Honorato Estévez, Lorenzo Vacas Miegueville (secretario de la Comisión), Félix González López, Tomás Ramos y Santos y Juan Arós Massó. Se inició la reunión con la exposición, por parte del secretario, de los trabajos realizados para la constitución de las Ponderías designadas por la Presidencia en el acto de constitución, dándose lectura a los nombres de los Consejeros que las integran.

A continuación se procedió a dar lectura a las conclusiones de la ponencia de «FERIA DE MUESTRAS», de la que está encargado el camarada Ramón Amigo Adánez, estudiándose en todos sus extremos y determinando sea confeccionado el correspondiente presupuesto de ingresos y gastos y verificada la redacción del reglamento por el cual se ha de regir, considerándose necesario un previo estudio de las actividades que han de concurrir y en el grado que lo han de hacer, aparte de la consideración que merecen todos los pequeños detalles que lleva anejo la celebración de un acto de esta índole, ya que el proyecto es ambicioso y pretende darle a este acto la brillantez y el esplendor que merece nuestra provincia.

Después de estudiar las actividades que han de desarrollarse las distintas Ponderías, acoplando los nuevos problemas que se han presentado durante el mes, a la correspondiente, se procedió a levantar la sesión.

En estas reuniones que han de celebrarse con carácter ordinario una vez

al mes, irán presentando las Ponderías sus estudios, estando ya muy avanzados los trabajos en algunas de ellas; lo cual hace suponer que en breve plazo se tendrá conocimiento de la labor callada, pero fecunda, que realiza el Consejo Provincial de Ordenación Económica a través de todos sus órganos, en virtud del desinterés y patriotismo que ponen en sus trabajos los consejeros.

## Jefatura Agronómica

### Circular número 11

Por Circular número 7 de esta Jefatura Agronómica de 20 del pasado mes de abril se interesaba de los señores alcaldes-presidentes de cada uno de los Ayuntamientos de esta provincia, remitieran relación del número de carros agrícolas inscritos en los respectivos Ayuntamientos, al objeto de estudiar los cupos de llantas necesarias para las atenciones de la carretera rural y transcurrido con exceso el plazo señalado y siendo muchos los Ayuntamientos que no han cumplido con este requisito se les señala como último e improrrogable plazo el día 15 del corriente mes de junio, para que envíen antes de dicha fecha la relación de referencia totalizada, entendiendo que no se comprenderá en la misma más que los carros que estén en uso y significándoles a los expresados alcaldes de los Ayuntamientos morosos, que de no cumplir este requisito serán excluidos los pueblos respectivos de la asignación del cupo de hierro que en otro caso pudiera corresponderles.

Zamora, 5 de junio de 1943.—El ingeniero jefe,

## ANUNCIOS POR PALABRAS

Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la tasa.

**Ventas**  
SE VENDE máquina de vapor 80 H. P. tipo horizontal con sus accesorios caldera para la misma horizontal, tipo H-videros. Para tratar Servicio Aguas del Ayuntamiento de Toro. 519

VENDO turismo «Dodge» cinco plazas 8.21 caballos, buen uso, bien cuidado. Informes: Avenida Porugal, 12. R. Velasco. (522)

SE VENDE baúlante de chapa y una puerta de verja. R. Zón: Avenida Víctor Gallego, 6 (Garage). 527

**Lorenzo Angoso de los Heras**  
MEDICO.—PARTOS Y MATRIZ  
De 11 a 1 y de 4 a 6  
San Torcuato, 84. TELF. 1621  
«ensurado»

**ILABRADORES!**  
¿Queréis hacer una siega perfecta y evitar pérdida de espigas en vuestro rastrojo? Coloca a tu máquina segadora el Retenedor de Miel automática marca  
**V. MORILLO**  
De venta en sus talleres VEZDEMARBAN y PINILLA DE TORO 499

**COMPRA DE ALHAJAS**  
ORO, PLATA, PLATINO Y BRILLANTES  
HOTEL CASTILLA ZAMORA TELEFONO 1383 (531)

**Varios**  
GANE dinero representando artículo gran consumo. «Atlas». Apartado 104.—Valencia (26)

TRASPASO Bar con buena clientela sitio céntrico. Informes en esta Administración. (498)

EXTRAVIO de un cerdo negro de la Explanada Plaza Toros. Gratificaré a quien indique su paradero a Eutiquio González. Benegiles. (517)

PERDIDA de bolsos señora, ante negro, conteniendo cañilla racionamiento, resde Estación Coreres a Gallegos. Gratificaré entregándolo en esta Administración. (526)

SE NECESITA un oficial para taller de carros, en Fresno de Sayago. R. Zón: Francisco Nieto en dicho pueblo. (538)

GRUPOS PARA BAILES GRUPOS PARA REGADOS. MOTORES PARA RIEGOS, Bazar J. San Torcuato 20. (530)

AMA DE CRIA, se necesita para criar en casa de los padres. Informes: en esta Administración. (532)

**Doctor Oliver-Copons**  
Médico por oposición de la Lucha Antituberculosa del Estado  
Director del Dispensario Central y del Sanatorio del Yermo AMARGURA, 5. — ZAMORA — Teléfono 1351 «ensurado» (506)

**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**

El especialista para las enfermedades del estómago

ES muy frecuente que los enfermos del estómago traten de combatir el dolor, acidez, etc., con el empleo de medicamentos que neutralizan de momento el exceso de los ácidos que se forman, pero sin atacar las causas. Incluso suele ser perjudicial el abuso de estos neutralizantes, pues irritan aún más la mucosa gástrica.

El Elixir Saiz de Carlos es un medicamento distinto a todos los demás; no sólo calma los efectos, sino que destruye las causas, combatiendo directamente el origen de las frecuentes dolencias y evitando que éstas vuelvan a reaparecer.

VENTA EN FARMACIAS

**Peleas de Abajo**  
El día once del corriente mes y hora de las dos, se substarán los pastos de rastrojera de este término, en segunda convocatoria para mil docientas cabezas lanares con arreglo al pliego de condiciones expuesto en esta Secretaría. Peleas de Abajo, 4 de junio de 1943.—El presidente, Matías Gutiérrez. (524)

**Junta Local de Fomento Pecuario de Guarrate**  
El día 14 del actual, a las catorce horas, se celebrará segunda subasta de pastos, bajo el pliego de condiciones que se halla expuesto en Secretaría. Guarrate, 5 de junio de 1943. El presidente (523)

**VILLANUEVA DE CAMPEAN**  
El día 14 del corriente mes y hora de las cuatro, se substarán en segunda convocatoria los pastos de este término para 3.000 cabezas lanares, con arreglo al pliego de condiciones que se expone en esta Secretaría. Villanueva de Campeán a 3 de junio de 1943.—El presidente, Generoso Borrego. (525)



## ARGEL BOMBARDEADO POR LA AVIACION DEL EJE

### Son derribados once aparatos enemigos

ROMA, 5.—El Alto Mando de las fuerzas armadas italianas comunica: La aviación del Eje bombardeó anoche el puerto de Argel. En el curso de intensos ataques aéreos contra la isla de Pantelaria, realizados por el enemigo, fueron derribados cuatro aparatos por la artillería. Dos incursionistas adversarios han causado daños y víctimas contra Tarento donde un avión «Liberator» fué derribado por el fuego de la DCA. La batería anti-aérea entró en acción contra una formación enemiga que volaba sobre el territorio de la provincia de Trípani y derribó con su tiro preciso cuatro aviones. Otro bimotor adversario cayó al mar cerca de la isla de Farignana a consecuencia de un combate con nuestros cazas. Sobre la isla de Malta los aparatos alemanes derribaron un avión «Spitfire».—Efe.

### Cien mil enemigos se pasan a las tropas japonesas

PEKIN, 5 (S. E. T.).—Cerca de cien mil hombres se han pasado a las tropas japonesas en el curso de las últimas luchas libradas en China septentrional. Este hecho demuestra claramente el desmoronamiento del espíritu combativo de las fuerzas de Chung-King.—Efe.

### Concesión de Ankeu

NANKIN, 5 (S. E. T.).—En un solemne acto el cónsul, general francés, en Ankeu hizo entrega a las autoridades nacionales de Nankin de la concesión francesa de Ankeu. La citada concesión fué fundada en 1895 y es la última concesión extranjera en Ankeu que ha sido cedida al Gobierno Nacional Chino.—Efe.

## DOS MERCANTES ALIADOS HUNDIDOS EN EL ARTICO

### DESPLAZABAN 6.000 TONELADAS

#### La acción fué realizada por aviones rápidos de combate

#### OTROS VEINTIDOS APARATOS SOVIETICOS DERRIBADOS

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 5.—El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: «En el frente del Este, la jornada ha sido de calma en general, a excepción de actividades locales. Una poderosa formación de aviones alemanes ha destruido anoche un importante centro de armamento en el curso medio del Volga. Han sido observados grandes incendios y numerosas explosiones en las fábricas. Esta mañana aviones rápidos de combate han hundido en el Océano Glacial Ártico dos mercantes, con un desplazamiento total de 6.000 toneladas. Según las primeras informaciones recibidas, los cazas de escolta de la formación alemana han derribado

22 aparatos soviéticos. Uno de nuestros aparatos no ha regresado a su base. El puerto de Argel ha sido bombardeado durante la noche última. Durante el curso de un ataque de los aviones de caza enemigos contra unidades de protección de la marina de guerra, a lo largo de las costas

### Manifiesto del Partido Nacional Socialista

BERLIN, 5.—Las radios alemanas difundirán esta tarde, a las ocho y cuarto, un gran manifiesto del Partido Nacional Socialista.—Efe.

## DISCURSO DE SU EXCELENCIA

(Viene de la página 1.)

ría de los que morían y queríamos que no se acabara la campaña y que la promoción catorce tomara parte en ella. Ya visteis lo que le correspondió a la promoción: la campaña del 11, la del 13 y tantas y tantas en Marruecos y, sobre toda, la gloria y el honor de encargar y mandar a las unidades que lo pacificaron. Así transcurrió nuestra vida en un continuo batallar sintiéndonos depositarios, con los otros camaradas de las otras promociones, de estas esencias vivas. Y cuando llegaban los momentos difíciles de la Patria, cuando nos querían hacer olvidar el juramento prestado y hasta nos cambiaron los colores de nuestra bandera, sufría la promoción 14 como todo el ejército porque querían quebrar y romper la historia de España, la del espíritu, lo mismo que si en los altares pudieran cambiarse las devociones de los santos. Se trataba de España que empezaba a perderse, y el juramento aquél que aquí hicimos ante esta misma bandera y estos mismos pliegues vosotros sabéis cómo lo cumplimos. Los que

nos dejamos en el campo del honor, los que enterramos en Marruecos, los que dejamos sobre el camino de la nueva reconquista de España y los que sucumbieron en las cárceles y en el martirio. Todos ellos son la más elocuente muestra de cómo cumplimos nuestro juramento. Por eso este honor que a mí me hacéis en este día, este recuerdo que me mostráis, símbolo de lealtad, de esperanza y fe a España yo lo declino y lo dedico en nuestros muertos, a los que no pudieron vivir esta hora de plenitud porque dieron sus vidas por España y nosotros, los que les sobrevivimos, no porque lo necesitamos, sino como afirmación de unidad y de fe, vamos ante nuestra amada bandera a renovar en este día nuestro juramento. Juráis a Dios y prometéis a España seguir constantemente sus banderas, defenderla hasta perder la última gota de vuestra sangre...? ¡Si juramos! Si así lo hacéis que Dios os lo premie y si no que os lo demande. ¡Viva España! ¡Arriba España!

## EL CAUDILLO EN TOLEDO

(Viene de la página 1.)

Caudillo, besándola y saludando al jefe del Estado. Cuando terminaron, S. E. se cuadró también delante de la bandera y la besó. La banda de la casa militar del Caudillo interpretó el Himno de Infantería y el general Yagüe dió los gritos de ritual contestados unánimemente. A continuación fué retirada la bandera por el general Yagüe. Después el Caudillo, con el teniente general Muñoz Grandes ofrendaron a los caídos una corona de laurel que fué colocada ante las ruinas de la fachada Sur. Yagüe leyó los nombres de todos los caídos-componentes de la promoción. En tonces la banda militar interpretó

el Himno de la promoción compuesto especialmente para este acto. Se descubrió una lápida de mármol blanco en homenaje a los heroicos defensores del Alcázar con la siguiente inscripción: «El Oficial que tuviera orden absoluta de conservar su puesto a toda costa lo hará». Ordenanza militar. Artículo 41. A los héroes de Alcázar la 14 promoción de Infantería. 4 de junio de 1943. A la una y cinco abandonó el Caudillo Toledo entre las entusiastas aclamaciones del vecindario. La promoción se reunió después en la típica venta de Antequera. Esta noche, en el Palacio de Oriente serán obsequiados por el Caudillo con un acto íntimo.—Cifra.

## Del conflicto Giraud-De Gaulle

Aun no se sabe quién es el presidente en funciones

ARGEL, 5.—Aunque va está constituido el poder central francés no se sabe con seguridad quién es el presidente en funciones. Hay razones para suponer que el triunfo primero será de De Gaulle. Todavía no se ha establecido el conjunto de normas que permita a Giraud prescindir de la tradición francesa de separación de los mandos civiles y militares para desempeñar al mismo tiempo en las épocas de su mandato presidencial, ambos poderes supremos, dificultad que quedaría salvada si De Gaulle asumiera la presidencia exclusivamente ya que éste no tiene mando militar supremo pero parece impropio e inaceptable para Giraud llegar hasta el extremo de abandonar la autoridad suprema en manos de De Gaulle, a quien todavía no se puede quitar el título de contrincante de Giraud.—Efe.

### Segunda sesión del Comité Francés de Liberación

LONDRES, 5.—Rodio Argel declara que el Comité Francés de Liberación ha celebrado la segunda sesión. Los centros oficiales opinan que fueron discutidos problemas relativos a la fusión de ambas administraciones degaullistas y giraudistas.—Efe.

neerlandesas, han sido derribados dos aparatos adversarios. Una escuadra de aviones rápidos atacó ayer las instalaciones del puerto y las fábricas de la ciudad de Eastbourne, situada en la costa meridional inglesa. Durante la noche pasada, nuestros aviones pesados han atacado determinados objetivos de importancia militar del oeste, centro y sur de Inglaterra. Dos aparatos alemanes no han regresado a sus bases.—Efe.

### Actividad de la aviación alemana

BERLIN, 5.—En el sector septentrional del frente Este formaciones de aviones de combate y de «stukas» han realizado estos últimos días, de clara la Oficina Internacional de Información, importantes ataques contra varios puntos de Valjov, que tienen gran importancia para el abastecimiento de San Petersburgo. Fueron derribados 17 aviones soviéticos sin pérdidas alemanas. Por primera vez se realizó un ataque de gran envergadura sobre la fábrica de automóviles de Gorki (Nigí Novgora). Al cabo de varias horas de actuación ardió la mayor parte de los talleres y quedó completamente destruida la central eléctrica.—Efe.

## Perecen altos funcionarios militares ingleses en un descarrilamiento

### Ocurrió entre Bombay y Calcuta y se considera un acto de sabotaje

BANKOC, 5.—Un tren de línea de Bombay a Calcuta ha descarrilado. Más de 50 personas, entre las que se encontraban altos funcionarios militares ingleses, han encontrado la muerte. El número de heridos es considerable. El accidente se debe según se estima a un acto de sabotaje.—Efe.

### Inglaterra intenta justificar su táctica inhumana ante el llamamiento de S. S.

PROVIDENTE, (Rodas), 5.—El embajador de la Gran Bretaña ha declarado: Los ataques aéreos contra el Eje se han hecho inevitables. Estos ataques van dirigidos exclusivamente contra objetivos militares con la mayor precisión. Lord Halifax hizo estas manifestaciones como comentario al llamamiento del Papa en favor de la humanización de la guerra.—Efe.

### Disolución de la Organización Nacional Socialista checa

PRAGA, 5 (S. E. T.).—El Comité directivo de la Organización Nacional Socialista checa «La Bandera» ha decidido disolver el partido. La mencionada organización se formó con motivo de la disolución del

## SE HA PRODUCIDO EN LA ARGENTINA UN ALZAMIENTO MILITAR

(Viene de la página 1.)

tina en Roma y posteriormente fué comandante de la Primera División de Caballería y de la Quinta de Infantería así como director de la Academia del Estado Mayor General. Desde el año 1911 hasta 1913 el general Ramírez perteneció como oficial al Quinto Regimiento de Husares.

Después de la renuncia del general Tonazzi a la cartera de guerra el general Ramírez fué nombrado del citado departamento por el doctor Castillo el 18 de noviembre de 1942.—Efe.

### El triunvirato militar gobierna ya en toda la Argentina

MONTEVIDEO, 5.—Se anuncia oficialmente de Buenos Aires que el triunvirato Rawson-Ramírez-Suñero gobierna todo el territorio argentino. El doctor Castillo y sus ministros se afirma que están dispuestos a dimitir pero todavía no lo han hecho.—Efe.

### El movimiento argentino triunfa por completo

BUENOS AIRES, 5.—A pesar del movimiento revolucionario hay orden completo en Buenos Aires y en toda la región se hace la vida normal.

Esta mañana la Junta militar se ha dirigido al pueblo anunciando que el movimiento había tenido el éxito más completo y que la junta está respaldada por todas las fuerzas armadas del país. Se insiste en que los elementos civiles no tendrán influencia alguna en la actual Junta de Gobierno. Todos los altos cargos se van cubriendo con militares. A pesar de la tranquilidad, continúa divulgándose contentamente la Ley marcial por el radio. A última hora un comunicado oficial confirma que el presidente Castillo ha firmado la renuncia a su cargo y ha quedado en libertad.—Efe.

### Mensaje de Rawson al pueblo argentino

MONTEVIDEO, 5.—El general Rawson, jefe del movimiento revolucionario, ha dirigido una proclama al pueblo argentino, al que anuncia su propósito de depurar la vida administrativa y política de la Argentina, mantener los compromisos adquiridos por la nación con las naciones extranjeras y colaborar con los demás países de América.

### Allocución del general Rawson

BUENOS AIRES, 5.—El general Rawson jefe de las fuerzas militares del movimiento ha dirigido a la muchedumbre desde los balcones de la Casa Rosada las siguientes palabras: En lo más íntimo y puro de las conciencias argentinas pesa una honda y a gustosa inquietud ante la evidente convicción de que la corrupción moral se ha metido en los ámbitos del país como sistema. El comunismo dijo amenaza sentar sus reales en un país plebérico de posibilidades por ausencia de previsiones sociales. La justicia ha perdido su alta autoridad moral que debía ser incesible. Las instituciones armadas están descreídas y la defensa nacional negativamente improvisada.

## Churchill llega a Inglaterra

### Inmediatamente preside una reunión especial del Gabinete

LONDRES, 5.—La última parte del viaje de regreso a Inglaterra hizo el avión que conducía a Churchill escoltado por aviones de caza. Solamente algunas personalidades se encontraban en el aeropuerto para recibirlo. Inmediatamente de su llegada Churchill y sus acompañantes tomaron la carretera de Londres en automóvil. Churchill, a unos cincuenta metros de Downing Street, abandonó el coche y llegó a pie. Horas después de su llegada presidió una reunión plenaria especial del Gabinete.—Efe.

### El Gobierno del presidente Castillo llega al Uruguay

MONTEVIDEO, 5.—El barco de guerra argentino «Drummond» ha llegado en la mañana de hoy sábado, al puerto uruguayo de Colonia, llevando a bordo a los miembros del Gobierno. Autorizados por el gobierno del Uruguay, desembarcaron seguidamente el presidente Castillo; el ministro de Relaciones Exteriores, doctor Giñazú; el de Agricultura, doctor Amadeo Videla; el de Hacienda doctor Acevedo; el de Obras Públicas, doctor Oria y el de Justicia, doctor Rothe. A bordo quedaron el contraalmirante Finatto, ministro de Marina y el de Interior doctor Culacciatti.

### Acevedo y Oria se niegan a dimitir

MONTEVIDEO, 5.—Los ministros argentinos de Finanzas y Obras Públicas Acevedo y Oria, respectivamente han declarado a los periodistas que no dimitirán de su cargo, según noticias aquí recibidas.—Efe.

### Confirmación oficial de la dimisión del gobierno argentino

MONTEVIDEO, 5.—Se anuncia oficialmente de Buenos Aires la renuncia de las funciones del presidente Castillo y la dimisión de todos sus ministros.—Efe.

### Castillo y tres de sus ministros detenidos

MONTEVIDEO, 5.—Según ciertas noticias que se reciben de Buenos Aires han sido detenidos el presidente Castillo y los ministros Culacciatti y Amadeo Videla.—Efe.

### Castillo en libertad después de dimitir

MONTEVIDEO, 5.—El presidente Castillo ha sido puesto en libertad después de haber firmado su dimisión según anuncia la emisora oficial de Radio Buenos Aires.—Efe.

### Llega al Plata el presidente Castillo

MONTEVIDEO, 5.—Se anuncia oficialmente de Buenos Aires que el presidente Castillo ha llegado al Plata. Los ministros del gabinete del Presidente Castillo han salido directamente para Buenos Aires por vía aérea.—Efe.

MONTEVIDEO, 5.—Según una lista oficial publicada en Buenos Aires, en los combates de ayer se registraron 27 muertos y 87 heridos. Otra lista oficial hace ascender el número de víctimas a 40 muertos y más de 100 heridos.—Efe.

### ULTIMA HORA

## Resumen cronológico de los acontecimientos en la Argentina

BUENOS AIRES, 5.—El orden en que se han producido los hechos en el movimiento revolucionario argentino es el siguiente: A las veinte horas el presidente Castillo comunicó a los periodistas que el ministro de la Guerra general Ramírez, cuya actividad era sospechosa, no había presentado aún la renuncia a su cargo.

A las 22 horas se entrevistaron el general Ramírez y los ministros de Marina contraalmirante Fincatti, de Relaciones Exteriores Ruiz Guiñazú, y el de Instrucción Pública doctor Rothe exigiéndoles la definición de su conducta.

A las 23 horas, el jefe de la Policía, general Martínez dispuso el acuartelamiento de las fuerzas de su mando.

De dos a seis de la madrugada del viernes el ministro del Interior, Culacciatti, estuvo en la Jefatura de Policía tomando seguramente disposiciones.

Mientras tanto a las tres de la madrugada se anunció que se habían sublevado los regimientos número 8 de Caballería y 4 de artillería en el Campo de Mayo, y circuló el rumor de que el presidente Castillo con sus ministros se encontraba en los cuarteles que la primera división del ejército tenía en Palermo, ignorándose el paradero del general Ramírez. Luego se supo que el general Ramírez estaba detenido en la Casa Rosada.

En la avenida del general Baz a las cinco tomaron posición las tropas de caballería al mando del teniente coronel Anaya y se informó que dirigía el movimiento el general de división Rawson.

A las seis estaba reunido en la casa del Gobierno el presidente Castillo con los ministros. Un batallón de infantería de marina se colocó en la fuerza pronto a la defensa. Que reina ba el orden perfecto en Parana (Santa Fé), Rosario, Mendoza, Córdoba, Bahía Blanca, se sabía a las siete de la mañana.

A las once de la mañana abandonaron la Casa Rosada Castillo y los ministros de Marina, Interior, Relaciones Exteriores, Obras Públicas y Agricultura embarcando en el buque de guerra «Drummond», el cual zarpó con rumbo desconocido, pues el general Márquez, encargado de la defensa de Buenos Aires debió aconse-

## El primer ministro turco sostiene que en la fortaleza estriba la seguridad nacional

ANKARA, 5 (S. E. T.).—Durante la sesión celebrada el sábado por la Asamblea nacional el jefe del Estado turco, Saradjoglu, rechazó la propuesta presentada por un diputado pidiendo la desmovilización parcial del ejército. Saradjoglu declaró: «El diputado que presentó tal propuesta cree que ha descubierto la medida de satisfacer los deseos de los beligerantes, opinando y aconsejando a Turquía que no se preocupe por lo que pueda ocurrir». El jefe del Gobierno dijo por último: «Por desgracia no puedo sustentar la misma opinión y mantengo que nuestra seguridad nacional es tanto mayor cuanto más fuerte seamos».